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ВСТУП

Актуальність  теми  дослідження. Протягом  останніх  років,

незважаючи  на  загальні  позитивні  зміни,  що  відбуваються  в  економіці

України, спостерігається стійка тенденція до зростання кількості фінансово

неспроможних  підприємств.  Так,  за  січень  –  червень  2019  року  частка

підприємств,  які  одержали збиток становила 25,6% від  загальної  кількості

підприємств [30]. Враховуючи ресурсні можливості кожного підприємства,

необхідно завчасно намагатися виявляти симптоми кризових явищ та, у разі

виникнення таких, уникати та зменшувати гостроту їх впливу, залежно від

ситуації на підприємстві.

Кожне з вітчизняних підприємств, працюючи стабільно чи з кризовими

симптомами  у  діяльності,  повинне  враховувати  неминучість  виникнення

ризикових ситуацій, котрі можуть призвести до збоїв у його роботі або до

серйозної дестабілізації.

Тому, важливим науковим питанням є вивчення розвитку симптомів і

факторів фінансової кризи на підприємстві та основних методів діагностики

фінансового стану для попередження виникнення кризи в сучасних умовах

господарювання.

Ступінь  розроблення  проблеми. Проблематиці  антикризового

управління  та  прогнозування  кризового  стану  підприємства  присвячені

роботи,  серед  яких  необхідно  відзначити  таких  авторів  як  Альтман  Е.,

Базаров  Г.З.,  Бівер  В.Г.,  Блінова  У.,  Градов..А.П.,  Грязнова  А.Г.,  Зайцева

Н.А., Ковальов В.В., Коротков Е.М., Ларінов І.К., Сажина М.А., Симігалов

І.А.,  Уткін  Е.А.,  Фомін  Я.П.  та  ін.  З  переходом  України  до  ринкових

відносин, з’явилися роботи вітчизняних авторів, що зробили істотний внесок

у розвиток теорії менеджменту та антикризового управління підприємством.

Серед  них  необхідно  зазначити  праці  таких  вчених,  як  Ареф’єва  О.В.,

Амосов О.Ю., Бабич В.П., Біловол Р.І., Бланк І.О., Василенко В.А., Довбня

С.Д., Дмитренко А.І., Єгоров П.В., Іванова.Н.Ю., Літвін..Н.М., Лисенко Ю.Г.,
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Мозенков О.В., Олексієнко Н.В., Пушкар О.І., Рамазанов С.К., Садеков А.А.,

Ситник Л.С., Соколова Н.М., Степаненко О.П., Тарасенко Л.М., Тимашова

Л.А., Цурик В.В. та ін.

Провідними  дослідниками  в  галузі  саме  антикризового  фінансового

управління є Клебанова Т.С., Лігоненко.Л.О., Терещенко О.О., дослідженням

цього  напрямку  займаються  також  Бондарєва  Г.Г.,  Бровкова.Е.Г.,

Мартиненко Е.В., Холод З.М., Штангрет А.М. та ін.

Однак  додаткового  дослідження  потребують  зарубіжні  та  вітчизняні

методики діагностики ймовірності банкрутства підприємства.

Метою  випускної  кваліфікаційної  роботи є  розробка  теоретичних

положень та практичних рекомендацій щодо діагностики та обґрунтування

заходів  подолання  фінансової  кризи  на  підприємстві.  У  відповідності  до

поставленої мети визначені наступні завдання:

- уточнити економічну сутність та особливості діагностики фінансової

кризи підприємства;

- проаналізувати основні фінансово - економічні показники діяльності

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»;

- оцінити фінансовий стан підприємства;

- здійснити діагностику ймовірності виникнення фінансової кризи на

підприємстві;

-  розробити  програму заходів  подолання  фінансової  кризи  на  ПрАТ

«Гнідавський цукровий завод».

Об’єкт  дослідження –  процес  діагностики  фінансової  кризи  на

підприємстві.

Предмет  дослідження –  теоретико-методичні  та  науково-практичні

аспекти здійснення діагностики фінансової кризи на підприємстві.

Методи  дослідження.  Для  вирішення  основних  завдань  були

використанні такі  наукові  методи: логічного узагальнення (при визначенні

сутності  дефініції  банкрутства);  системний  підхід  та  описово-аналітичний

(при  оцінці  фінансово-економічних  показників  діяльності  підприємства);
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аналізу й синтезу, порівняння (оцінка фінансового стану); системного аналізу

та  графічного  представлення  інформації  (при  діагностики  ймовірності

виникнення фінансової кризи на підприємстві);  спостереження, експертних

оцінок,  програмно-цільові  та  лінійного  програмування  (при  розробці

програми заходів подолання фінансової кризи); вимірювання. 

Емпіричною  базою  дослідження  стали  матеріали  статистичної,

фінансової та управлінської звітності ПрАТ «Гнідавський цукровий завод».

Середньооблікова  чисельність  штатних  працівників  облікового  складу

даного  підприємства  складає  542  осіб.  Протягом  2016  -  2018  р.

спостерігається  покращення  значення  основних  економічних  показників

досліджуваного підприємства, зокрема чистий дохід від реалізації продукції

зріс на 18,61% або на 127245,83 тис. грн.

Практичне  значення  дослідження.  Результати  дослідження

особливостей діагностики фінансової кризи підприємства мають практичне

значення та будуть використані в діяльності ПрАТ «Гнідавський цукровий

завод» для підвищення ефективності його діяльності.

Інформаційною  базою  дослідження  є  наукові  праці  вітчизняних  і

зарубіжних вчених з питань фінансової кризи, законодавчі і нормативні акти

України з проблематики фінансової кризи підприємства, фінансова звітність

підприємства, статистичні дані стану цукрової галузі.

Апробація  результатів  дослідження. За  результатами  дослідження

була опублікована стаття «Шляхи та методи подолання фінансової кризи на

підприємстві» у збірнику «Економіка і фінанси підприємства : зб. наук. ст.

студ. Е 45 заочної форми навчання / відп. ред. Г. В. Блакита. – Київ : Київ.

нац. торг.-екон. ун-т, 2019. – Ч. 1. – 356с. Сторінка 135

Структура  роботи. Випускна  кваліфікаційна  робота  складається  зі

вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел

та  додатків.  Роботу  викладено  на  58  сторінках  друкованого  тексту,  що

включає 36 таблиць, 5 рисунків.  Список використаних джерел включає 60

найменувань, які займають 8 сторінок.
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РОЗДІЛ 1 

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ДІАГНОСТИКИ

ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ ПІДПРИЄМСТВА

В процесі функціонування підприємства, з урахуванням сьогоднішніх

економічно  нестабільних  для  підприємств  умов,  існує  ймовірність

виникнення кризових явищ. Очевидно, що необхідність захисту підприємства

від  наслідків  фінансової  кризи  пояснюється  її  сутністю  та  інтенсивністю

впливу.  Це поняття є  відносним і  має  здатність  окреслювати різноманітні

ситуації,  що виникають на  підприємстві.  Проте,  у  розумінні  кризи велике

значення  мають  не  тільки  причини,  а  й  різноманітні  наслідки:  можливе

відновлення організації чи її руйнування, оздоровлення чи виникнення нової

кризи.  Наслідки  можуть  призвести  до  різких  змін  чи  м’якого  тривалого  і

послідовного  виходу  з  кризи.  Післякризові  зміни  в  розвитку  організації

бувають  довгостроковими  і  короткостроковими,  кількісними  і  якісними,

оборотними  і  необоротними.  Вихід  із  кризи  не  завжди  пов'язаний  з

позитивними наслідками. Доволі поширені випадки, коли вплив факторів, які

спричинили  кризу,  припинився,  а  кризові  явища  не  зникають  [54].  Для

дослідження  даної  проблеми  необхідно  насамперед  розкрити  поняття

«фінансової кризи» для правильного розуміння цього.

Так,  Бланк  І.  О.,  Ситник  Г.  В.  фінансову  кризу  підприємства

розцінюють як «одну з найбільш серйозних форм порушення його фінансової

рівноваги,  що  відображає  циклічно  виникаючі  протягом  його  життєвого

циклу  під  впливом  різноманітних  факторів  протиріччя  між  фактичним

станом  його  фінансового  потенціалу  й  необхідним  обсягом  фінансових

потреб, що несе найнебезпечніші потенційні загрози його функціонуванню»

[3].

У свою чергу,  Лігоненко Л. О. [24] кризу прирівнює до загострення

протиріч  у  соціально-економічній  системі  підприємства,  що  загрожує  її

існуванню в навколишньому середовищі. 
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Американські науковці [60] категорію «криза» розглядають як подію,

що  створює  загрозу  для  репутації  компанії  або  для  продовження  її

функціонування,  яка  породжує  певні  наслідки  незалежно  від  розмірів

компанії, якості управління, галузі чи локації, у якій перебуває.

Вивчення значної кількості літератури дозволяє зробити висновок, що

під  фінансовою  кризою  розуміють  фазу  розбалансованої  діяльності

підприємства  та  обмежених  можливостей  впливу  його  керівництва  на

фінансові  відносини,  які  виникають  на  цьому  підприємстві.  Вона  являє

собою втрату потенціалу виживання, що полягає у хронічній неможливості

здійснення фінансового забезпечення господарської  діяльності  і  зумовлено

впливом як внутрішнього, так і зовнішнього оточення. На практиці з кризою,

як  правило,  ідентифікується  загроза  неплатоспроможності  та  банкрутства

підприємства, діяльність його в неприбутковій зоні або відсутність у цього

підприємства потенціалу для успішного функціонування.

Визначення  механізму  подолання  фінансової  кризи  на  підприємстві

вимагає вирішення наступних завдань: охарактеризувати сутність фінансової

кризи  та  її  особливостей  для  підприємства,  проаналізувати  причини

виникнення  (фактори)  фінансової  кризи  вказати  на  основні  чинники,  що

приводять  підприємство  до  кризового  стан.  Ідентифікація  цих  ознак  дає

змогу правильно діагностувати фінансову неспроможність підприємства та

підібрати найефективніші санаційні заходи.

В економічній  літературі  достатньо уваги приділяється дослідженню

факторів,  що  призводять  до  появи  фінансових  криз  та  кризових  явищ,

оскільки  правильна  ідентифікація  передумов  виникнення  криз  дає  змогу

підприємству  ефективно  протидіяти  їхнім,  здебільшого  негативним  та

руйнівним, наслідкам.

На думку С. В. Возного і Н. М. Тюріна [8], існує комплекс факторів, що

здатні  спричинити  кризу  –  природні,  екологічні,  політичні,  виробничо-

технічні  та  соціальні.  До  вищенаведеного  переліку  науковці  зараховують

також фактори невизначеності та глобалізації.  Щодо останнього, то автори
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стверджують,  що  здебільшого  промислово  розвинені  країни  (за  рахунок

інвестицій,  руху  капіталу  та  робочої  сили  тощо)  отримують  позитивні

економічні наслідки від глобалізації,  тоді як нестабільні та слабкі держави

стикаються із  проявами криз,  спричиненими вже іншими – економічними,

політичними, технологічними факторами.

Здебільшого  економісти-дослідники  [58,  18,  45,  17]  причини

виникнення криз (з погляду підприємства як суб’єкта економічної діяльності)

ділять на зовнішні (екзогенні) та внутрішні (ендогенні). Зовнішні фактори не

пов'язані  з  діяльністю підприємства  і  залежать  від  тенденцій  в  економіці,

політичної ситуації,  траєкторії розвитку глобального ринку. До екзогенних

факторів  зараховують:  збільшення  інфляції,  недосконалість  нормативно-

правової  бази,  коливання  на  валютних ринках,  політичну нестабільність  в

державі  або  в  країнах  контрагентів,  зниження  купівельної  спроможності

споживачів,  монополізацію ринку,  загострення  конкуренції,  появу кризи в

галузі  чи  суміжних  галузях,  податковий  тиск  та  тиск  зі  сторони  органів

управління,  загрозу  рейдерства,  спади  в  економіці,  слабку  банківську

систему, спади чи коливання в ринковій кон’юнктурі, недостатній розвиток

науки і  техніки,  слаборозвинену інфраструктуру,  несприятливі  міжнародні

події,  погіршення  демографічної  картини,  природно-екологічні  проблеми

тощо.

Внутрішні фактори безпосередньо пов’язані з діяльністю підприємства

і  виникають  переважно  внаслідок  неефективності  апарату  управління,

«пасивної» політики стосовно інновацій, виробничо-технологічних проблем,

недосконалості  маркетингової  політики  тощо.  До  ендогенних  факторів

зараховують:  неефективний  процес  управління  (планування,  організації,

мотивації,  контролю  та  регулювання),  нераціональну  організаційну

структуру,  малоефективний  апарат  управління,  недостатність  ресурсів

належної  якості  (фінансових,  матеріальних,  трудових  тощо),  недостатню

кваліфікацію працівників, збої у виробничо-технологічних процесах, слабку

орієнтованість на інвестиції, недостатнє інформаційне забезпечення, низький
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рівень корпоративної культури, збої в процесах постачання і збуту, неякісні

маркетингові дослідження, слабку інноваційну орієнтованість, незадовільну

планово  аналітичну  діяльність,  зменшення  частки  ринку,  погіршення

фінансово-економічних  результатів  (збільшення  собівартості,  зниження

показників ліквідності, рентабельності тощо) та ін.

У  джерелі  [58]  Штангерт  А.  М.  подає  розширену  характеристику

внутрішніх та зовнішніх факторів. Внутрішні фактори появи кризових явищ

поділяються на операційні, інвестиційні та фінансові, тоді як зовнішні – на

загальноекономічні, ринкові та інші фактори, у свою чергу І.В. Зятковський

[17] класифікує причини появи криз залежно від особливостей виникнення

(об'єктивні, суб'єктивні та природні).

Важливою  передумовою  застосування  антикризових  заходів  є

ідентифікація глибини фінансової кризи.

У зв’язку з цим, розрізняють три фази кризи:

а)  фаза  кризи,  яка  безпосередньо  не  загрожує  функціонуванню

підприємства  (за  умови  переведення  його  на  режим  антикризового

управління);

б) фаза, яка загрожує дальшому існуванню підприємства і потребує

негайного проведення фінансової санації;

в)  кризовий  стан,  який  не  сумісний  з  подальшим  існуванням

підприємства і призводить до його ліквідації [58, с. 86].

Ідентифікація  фази  фінансової  кризи  є  необхідною  передумовою

правильної  реакції  на  неї.  Характерними  ознаками  і  фазами  кризи  є

періодичний і  все більш тривалий дефіцит грошових коштів підприємства

для виконання ним своїх зобов'язань і фінансування поточної діяльності.

Зовнішнім  проявом  такого  стану  є  виникнення  ситуації

неплатоспроможності,  яка  характеризується  затримкою  в  здійсненні

поточних платежів (порушення термінів сплати у зв'язку з нестачею грошей

на рахунках), нарахуванням санкцій (штрафів, пені) за несвоєчасну сплату,

появою простроченої кредиторської заборгованості та непогашених кредитів.
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З  метою  швидкої  ідентифікації  фінансової  кризи  на  підприємстві,

виявлення  причин,  що  її  зумовлюють  та  розробки  антикризових  заходів

доцільно впроваджувати систему раннього попередження. Система раннього

попередження  та  реагування  -  це  особлива  інформаційна  система,  з

допомогою  якої  керівництво  підприємства  отримує  інформацію  про

потенційну загрозу діяльності, яка може насуватися як із зовнішнього, так із

внутрішнього середовища. Ця система спрямована на проведення комплексу

заходів  для  запобігання  фінансовій  кризі  та  банкрутства  підприємства.

Процес  створення  системи  раннього  попередження  складається  з  таких

етапів:

− визначення сфер спостереження;

−  визначення  індикаторів  раннього  попередження,  які  можуть

вказувати на розвиток того чи іншого негативного процесу;

−  визначення  цільових  показників  та  інтервалів  їх  зміни  стосовно

кожного індикатора;

−  формування  завдань  для  центрів  обробки  інформації  (розробка

висновків щодо впливу тієї чи іншої інформації на діяльність підприємства);

−  формування  інформаційних  каналів:  забезпечення  інформаційного

зв’язку  між джерелами інформації  та  системою раннього  реагування,  між

системою та її користувачами – керівниками всіх рівнів.

Одним із найважливіших інструментів системи раннього попередження

та  прогнозування  банкрутства  підприємств  є  дискримінантний аналіз  [46].

Зміст  дискримінантного  аналізу  полягає  в  тому,  що  за  допомогою

математично-статистичних  методів  будується  функція  та  розраховується

інтегральний показник, на підставі якого можна з достатньою ймовірністю

передбачити банкрутство суб’єкта господарювання. 

В контексті вивчення сутності фінансової кризи, варто більш детально

зупинитися на дефініції банкрутство. 

Банкрутство  є  складним  процесом,  його  можна  охарактеризувати  з

різних сторін -  юридичної,  управлінської,  організаційної,  фінансової  тощо.
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Саме тому нами було згруповано основні підходи щодо визначення поняття

банкрутства  у  юридичному  та  економічному  аспектах,  які  представлені  в

табл. 1.1.

Таблиця 1.1

Основні підходи щодо визначення поняття «банкрутство»

Тлумачення Автор, джерело
1 2

Банкрутство  (дослівно  з  італійс.)  -  відмова
громадянина або фірми сплачувати за власними борговими
зобов'язаннями через брак коштів

Пепа Т.В. [34]

Банкрутство  (фінансовий  крах)  (bankruptcy)  -  це
документально  підтверджена  нездатність  суб'єкта
господарювання  платити  за  своїми  зобов'язаннями  і
фінансувати  основну  поточну  діяльність  у  зв'язку  з
відсутністю коштів

Шморгун Н.П. [56]

Банкрутство  (Bankruptcy)  -  це  неспроможність
підприємства платити за своїми борговими зобов'язаннями та
виконувати зобов'язання перед бюджетом

Базілінська О.Я. [1]

Банкрутство  -  це  нездатність  боржника  відновити
свою  платоспроможність  та  задовольнити  визнані  судом
вимоги кредиторів інакше як через застосування визначеної
судом ліквідаційної процедури

Господарський  Кодекс
України  (ст.209)  м.Київ,  16
січня 2003 року N 436-ІУ [11]

Банкрутство  -  визнана  арбітражним  судом
неспроможність  боржника  відновити  свою
платоспроможність  та  задовольнити  визнані  судом  вимоги
кредиторів  не  інакше  як  через  застосування  ліквідаційної
процедури

Закон  України  «Про
відновлення
платоспроможності  боржника
або  визнання  його  банкрутом
(Про  банкрутство)  (ст.1)  м.
Київ,  14  травня  1992  року  N
2343-ХІІ [40]

Банкрутство - це неспроможність юридичної особи -
суб'єкта  підприємницької  діяльності  у  встановлений  строк
задовольнити вимоги кредиторів,  повернути кредити банку
та забезпечити обов'язкові платежі до бюджету

Методичні рекомендації
НБУ  щодо  застосування
комерційними  банками  Закону
України  «Про  банкрутство»
(п.2) від 21.07.94р. N 23012/105
[25]

Банкрутство - неспроможність підприємства платити
за  своїми  борговими  зобов'язаннями,  що  може  бути
зумовлена  конкуренцією,  некомпетентним  управлінням,
біржовими спекуляціями тощо

Методичні рекомендації
Центральної  спілки споживчих
товариств  України  з  аналізу  і
оцінки  фінансового  стану
підприємств (розд.2) 28.07.2006
[26]

Банкрутство - це одна із юридичних підстав ліквідації
підприємства,  яка  виявляється  у  неспроможності  суб'єкта
підприємницької  діяльності  задовольнити  у  встановлений
для  цього  термін  пред'явлені  йому  кредиторами  вимоги  і
виконати зобов'язання перед бюджетом

Яблонська A.C. [59]

Банкрутство  -  встановлена  господарським  судом
неспроможність  боржника  відновити  свою
платоспроможність,  і  задовольнити  визнані  судом  вимоги
кредиторів  він  здатний  лише  через  застосування
ліквідаційної процедури

Філімоненков О. C. [50]
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Продовження табл. 1.1

1 2
Банкрутство  -  це  нездатність  суб'єкта

господарювання  фінансувати  свою  поточну  операційну
діяльність і погасити термінові зобов'язання

Шеремет А.Д. [36]

Банкрутство  суб'єкта  господарювання  -  це  крах,
викликаний  технічною  або  фізичною  нездатністю  суб'єкта
господарювання  погасити  взяті  на  себе  фінансові
зобов'язання

Білоліпецький Н.П. [36]

Банкрутство  означає  фінансову  неспроможність
підприємства,  що  виявляється  в  перевищенні  витрат  на
виробництво продукції над виторгом від її реалізації

Скворцов М.М. [36]

В  табл.  1.1  наведені  визначення,  які  найбільш  точно  і  глибоко

характеризують поняття банкрутства і найкраще відображають його сутність.

В цілому можна констатувати - процедура банкрутства є кінцевою стадією

невдалого функціонування підприємства.

Різні  погляди  також  виникають  у  різних  авторів  [1;  36;  56]  щодо

виділення основних видів банкрутства. Так, Шморгун Н.П. [56] виокремлює

серед  основних  видів  банкрутства  лише  три  види,  а  саме  -  випадкове,

навмисне, необережне. Характеристика даних видів банкрутства та причини

їх виникнення представлені в табл. 1.2 [56, с. 88].

Таблиця 1.2
Основні види банкрутства

Вид банкрут-
ства

Причини банкрутства

Випадкове Наслідок надзвичайних обставин (стихійні лиха, військові дії), політична 
нестабільність, економічна криза (загальний спад виробництва, 
банкрутство боржників і т.д.)

Навмисне Результат спеціального приховування власного майна з метою несплати 
боргів кредиторам

Необережне Результат неефективної роботи, проведення ризикованих операцій

Отже, за Базілінською О.Я., приховане банкрутство виникає у випадку

навмисного  приховування  факту  стійкої  фінансової  неспроможності

підприємства  та  пов'язаного  з  цим  подання  недостовірної  інформації

кредиторам,  державним  органам,  іншим  зацікавленим  особам;  а  умисне

банкрутство  -  це  свідоме  доведення  підприємства  до  стійкої  фінансової

неспроможності. Також, автор розглядає фіктивне банкрутство як результат

свідомого  поширення  підприємством  інформації  щодо  своєї  фінансової
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 ПРИХОВАНЕ  - неплатоспроможність підприємства, що викликана суттєвим простроченням його дебіторської заборгованості

 ФІКТИВНЕ - характеризується неправдивим оголошенням підприємства про своє банкрутство з метою одержання відстрочки по виконанню своїх кредиторських зобов'язань

 НАВМИСНЕ- неплатоспроможність підприємства, яка створена штучно його керівництвом або власником
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неспроможності, щоб ухилитися від оплати зобов'язань [1, с. 200].

Подольська  О.Я.  розрізняє  наступні  види банкрутства  підприємства:

реальне, фіктивне, приховане, навмисне, які наведені нижче на рис. 1.1 [36, с.

159].

Рис. 1.1. Види банкрутства підприємства

Отже,  як  видно  з  рис.  1.1,  Подольська  О.Я.  виділяє  ще  два  види

банкрутства, відмінних від тих, що були запропоновані іншими авторами.

Таким  чином,  проаналізувавши  можливі  види  банкрутства

підприємств, що наводяться різними авторами, можемо дійти висновку, що

вид  банкрутства  безпосередньо  залежить  від  істинної  причини  його

виникнення,  і  відповідно  до  неї  й  ідентифікується  той  чи  інший  вид

банкрутства.  Визначення  виду  банкрутства  є  важливим не  лише для  його

економічної  оцінки.  Воно також має  правовий характер,  оскільки поняття

«фіктивне  банкрутство»  та  «навмисне  банкрутство»  застосовуються  в

кримінальному  праві  України,  і  саме  за  ці  види  банкрутства  власник

підприємства несе кримінальну відповідальність (стаття 156 Кримінального

кодексу України) [22].

Після  дослідження літературно-наукових джерел, було узагальнено та

визначено  основні  етапи  оцінки  економічної  безпеки  підприємств:  оцінка

ймовірності  банкрутства;  прогнозування  наслідків  виникнення  ситуації

банкрутства  підприємства;  дослідження  та  оцінка  потенціалу  виживання
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підприємства;  узагальнення  результатів  діагностики  кризи  розвитку

підприємства.

Для  здійснення  діагностики  ймовірності  банкрутства,  як  експрес-

аналізу економічної безпеки підприємства слід розглянути існуючі методики,

зокрема  такі,  як:  двофакторна  модель  Альтмана,  п'ятифакторна  модель

Альтмана,  дискримінантна модель Ліса,  дискримінантна модель Таффлера,

показник  діагностики  платоспроможності  Конана  і  Гольдера,  модель

Спрінгейта, модель Фулмера, Зайцевої та інші представлені в табл. 1.3 – 1.6.

Таблиця 1.3
    Американські методики діагностики ймовірності банкрутства

підприємства
Назва моделі

Формула
Основні фактори включені в модель Інтерпретація результатів

Двофакторна 
модель 
оцінювання 
ймовірності 
банкрутства 
Z = -0,3877 -
1,0736 * к1 + 
0,0579 * к2

к1 – коефіцієнт поточної ліквідності; к2 – 
відношення позичкових коштів до пасивів

Z < 0 – банкрутство під-
приємству ймовірно не 
загрожує; Z > 0 – імовірність 
банкрутства підприємства 
висока

П’ятифакторна 
модель 
Альтмана 
Z = 1,2X1 + 
1,4X2 + 3,3 Х3 
+ 0,6 Х4 + 1,0 
Х5

X1 = Власний оборотний капітал / Загальна 
вартість активів; Х2 = Нерозподілений 
прибуток / Загальна вартість активів; Х3 = 
Прибуток до виплати процентів / Загальна 
вартість активів; Х4 = Власний капітал 
(ринкова вартість) / Поточні зобов’язання; 
Х5 = Чиста виручка / Загальна вартість майна
активів

Мінімальне допустиме 
значення Z – 1,8; оптимальне 
– 3,0; Z < 1,8 – імовірність 
банкрутства дуже висока; 1,8 
< Z < 2,7 – імовірність 
банкрутства висока; 2,7 < Z < 
2,9 – імовірність банкрутства 
можлива; Z > 2,9 – 
імовірність банкрутства дуже
низька

Модель Д. 
Чессера 
Z = - 2,0443 – 
5,24X1 + 
0,053X2 -
6,6507X3 + 
4,4009X4- 
0,0791X5 – 
0,102X6

Х1 – (Готівка + Високоліквідні цінні 
папери) / Сукупні активи; Х2 – Нетто-
продаж / (Готівка + Високоліквідні цінні 
папери); Х3 – Брутто-доходи / Сукупні 
активи; Х4 – Сукупна заборгованість / 
Сукупні активи; Х5 – Основний капітал / 
Чисті активи; Х6 – Оборотний капітал / 
Нетто-продаж

При Z > 0 позичальника слід 
відносити до групи 
боржників, які не виконають 
умов договору
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Продовження табл.1.3
Модель Дж. 
Фулмера 
Z = 5,528 V1+ 
0,212 V2 + 
0,073 V3 + 
1,270 V4 – 
0,120 V5 + 
2,335 V6 + 
0,575 V7 + 
1,083 V8 + 
0,894 V9 – 
6,075

V1 = Нерозподілений прибуток минулих 
років / Сукупні активи; V2 = Об’єм реалізації
/ Сукупні активи; V3 = Прибуток до сплати 
податків / Сукупні активи; V4 = Грошовий 
потік / Сума зобов’язань; V5 = Борг / 
Сукупні активи; V6 = Пасиви / Сукупні 
активи; V7 = log (матеріальні активи); V8 = 
Оборотний капітал / Сукупні зобов’язання; 
V9 = Прибуток до сплати процентів і 
податків / Сплачений процент

Неплатоспроможність 
підприємства настає при Z < 
0

Джерело: [10, с. 112]
Моделі  Чессера,  Таффлера,  Беєрмана,  Альтмана  визначались  та

використовувались на основі західноєвропейських підприємств, тому мають

певні  недоліки  у  використанні:  моделі,  неадаптовані  до  національної

економіки  країни;  враховують  тільки  показники  балансу  та  звіту  про

фінансові  результати;  не  враховуються  стан  країни  та  показники.  В

основному  для  оцінки  банкрутства  використовують  тільки  фінансові

показники.

Таблиця 1.4

Англійські методики діагностики ймовірності банкрутства
підприємства

Назва моделі
Формула

Основні фактори включені в модель Інтерпретація результатів

Модель 
Таффлера і Тішоу
Z = 0,53 A + 
0,13B + 0,18C + 
0,16D

A = Операційний прибуток / 
Короткострокові зобов'язання; B = Оборотні 
активи / Загальна сума зобов'язань; С = 
Короткострокові зобов'язання / Загальна 
вартість активів; D = Виручка від реалізації / 
Загальна вартість активів

Z > 0,3 - загроза банкрутства 
мінімальна, тобто підприємство 
фінансово стабільне; Z < 0,2 - 
підприємство переживає фінансову
кризу і ймовірність банкрутства 
дуже висока

Модель Ліса
Z = 0,063A + 
0,092B + 
0,057C+0,001D

А = Оборотні активи / Загальна вартість 
активів; В = Операційний прибуток / 
Загальна вартість активів; С = 
Нерозподілений прибуток / Загальна вартість
активів; D = Власний капітал / Позиковий 
капітал

Граничне (критичне) значення Z 
дорівнює 0,037

Модель 
Спрінгейта
Z = 1,03A + 3,07B
+ 0,66C + 0,4D

А = Робочий капітал / /Загальна вартість 
активів; В = Прибуток до сплати податків та 
процентів / Загальна вартість активів; С = 
Прибуток до сплати податків / 
Короткострокові зобов'язання; D = Обсяг 
продажу / /Загальна вартість активів

Мінімальне допустиме значення Z 
- 0,862. Коли ж Z більша за 2,451, 
то загроза банкрутства мінімальна 
і підприємство фінансово надійне

Джерело: [15, с. 154]
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Модель прогнозування загрози неплатоспроможності Р. Ліса не може

бути широко застосована у вітчизняній практиці, оскільки була розроблена

безпосередньо для Великобританії з урахуванням її стану та показників, що

відрізняється від нашого.  Якщо розглянути модель Е.  Альтмана то  можна

побачити,  що в  основу його методу закладена  ринкова вартість  акцій  для

погашення  заборгованості,  в  той  час  як  Р.  Ліс  обмежився  розробленням

моделі,  основою  якої  є  визначення  ефективності  використання  активів

підприємства, що створюють умови для погашення заборгованості. 

Оскільки при розрахунку коефіцієнта використовується загальна сума

активів,  що  не  відображає  структурування  їх  за  ступенем  ліквідності,  то

згадана  модель  не  дає  змоги  діагностувати  дійсний  рівень  загрози

неплатоспроможності підприємства,  а тільки вказує на рівень загрози його

фінансовій автономності.

Таблиця 1.5

Французькі та німецькі методики діагностики ймовірності
банкрутства підприємства

Назва моделі
Формула

Основні фактори включені в модель Інтерпретація результатів

1 2 3
Дискримінанта 
функція К. 
Беєрмана
Z = 0,077 * к1 + 
0,813 *к2 + 0,124 * 
к3 -0,105 * к4 - 
0,063 * к5 + 0,061 * 
к6 + 0,268 *к7 + 
0,217 * к8 + 0,012 * 
к 9 + 0,165 * к10

К1 - позичковий капітал / валюта балансу; К2 
- чистий прибуток / валюта балансу; К3 - 
чистий прибуток / позичковий капітал; К4 - 
чистий прибуток / чиста виручка від 
реалізації; К5 - cash-flow / позичковий капітал;
К6 - чиста виручка від реалізації / валюта 
балансу; К7 - запаси / чиста виручка від 
реалізації; К8 - сума амортизації / вартість 
основних засобів на кінець періоду; К9 - 
введені основні засоби / сума амортизації

Z > 0,236 - неможливо чітко 
ідентифікувати, потребує 
додаткового якісного аналізу; 
Z < 0,236 - підприємству не 
загрожує банкрутство.

Універсальна 
дискримінаційна 
функція
Z = 1,5 X1 + 0,08 X2
+ 10 X3 +5 X4 + 0,3 
X5 + 0,1 X5

X1 = cash-flow / Зобов'язання; X2 = Валюта 
балансу / Зобов'язання; X3 = Чистий прибуток
/ Валюта балансу; X4 = Чистий прибуток / 
Виручка від реалізації; Х5 = Запаси / Виручка 
від реалізації; Х6 = Виручка від реалізації / 
Валюта балансу

Z > 2 - підприємство фінансово
стійке і йому не загрожує 
банкрутство; 1 < Z < 2 - 
фінансова стійкість 
підприємства порушена, але за 
умови антикризового управ-
ління банкрутство йому не 
загрожує; 0 < Z < 1 - 
підприємству загрожує 
банкрутство, якщо воно не 
здійснить санаційних заходів; 
Z< 0 - підприємство є 
напівбанкрутом.
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Продовження табл. 1.5

1 2 3
Модель Конана
і Гольдера
Z = - 0,16К1 - 
0,22 К2 + 
0,87К3 + 
0,10К4 -0,24 К5

К1 = Дебіторська заборгованість + Грошові 
кошти та їх еквіваленти / Валюта балансу; 
К2 = Постійний капітал / Валюта балансу; 
К3 = Фінансові витрати / Виручка від 
реалізації; К4 = Витрати на персонал / 
Додана вартість; К5 = Валовий прибуток / 
Позиковий капітал

Ймовірність затримки 
платежів фірмами, що мають
різні значення показника Z, 
можна представити у вигляді
шкали: Z = 0,21 то 100 %, Z =
0,068 то 50 %, Z = 0,164 то 10
%.

Модель Й. 
Гайдака та Д. 
Стос
Z = 0,7732 - 
0,0856 * к1 + 
0,00077 * к2 + 
0,9221 * к3 + 
0,6936* к4 + 
0,5947 * к5

к1 - чистого доходу від реалізації до 
середньої вартості активів протягом року; к2
- співвідношення середньої вартості 
поточних зобов'язань і собівартості реалі-
зованої продукції помноженої на кількість 
днів у звітному періоді; к3 - відношення 
чистого прибутку до середньої вартості 
активів; к4 - співвідношення прибутку до 
оподаткування та чистого доходу від 
реалізації; к5 - співвідношення загальної 
суми зобов'язань та загальної суми активів

Z > 0,87 - підприємство є 
фінансово стабільним; Z < 
0,13 - висока ймовірність 
стати банкрутом.

Джерело: [21, с. 276]

Розглядаючи універсальну дискримінантну функцію,  можна побачити,

що вона має переваги широкої критеріальної шкали оцінювання, системний

та комплексний підходи але має свої недоліки у вигляді високого ступеня

складності  ухвалення  рішення  в  умовах  багатокритеріальності  завдання.

Інформативний характер розрахованих показників. Модель використовується

лише підприємствами Європи та США.

Таким чином, критична оцінка домінуючих у закордонній практиці та

теорії  методичних  підходів  до  аналізу  ймовірності  банкрутства  дозволяє

зробити висновки про те, що деякі моделі суперечать один одному, адже при

одночасному їх використанні аналітик може отримати висновки протилежні

один одному стосовно ймовірності банкрутства певного підприємства. Крім

того, всі зазначені моделі мають один спільний недолік вони не враховують

специфіки діяльності підприємства залежно від галузі.
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Таблиця 1.6

Вітчизняні методики діагностики ймовірності банкрутства
підприємства

Назва моделі
Формула

Основні фактори включені в модель Інтерпретація результатів

Р-модель 
прогнозу 
ризику 
банкрутства
R = 8,38 * к1 + 
к2 + 0,054 * к3 
+ 0,63 * к4

к1 - оборотний капітал / активи; к2 - 
чистий прибуток / власний капітал; к3 - 
виручка від реалізації / активи; к4 - 
чистий прибуток / інтегральні витрати

R < 0,18 - висока; 0,18 < R < 0,32 
- середня; 0,32 < R < 0,42 - 
низька; R > 0,42 – мінімальна

Метод 
Зайцевої О. П.
К = 0,25Х1 + 
0,1Х2 + 0,2Х3 
+ 0,25Х4 + 
0,1Х5 + 0,1Х6

Х1 = чистий збиток / власний капітал; 
Х2 = кредиторська / дебіторська 
заборгованості; Х3 = короткострокові 
зобов'язань / найбільш ліквідні активи; 
Х4 = чистий збиток / обсяг реалізації 
продукції; Х5 = позиковий капітал (дов-
гострокові і короткострокові 
зобов'язання) / власні джерела 
фінансування; Х6 = валюта балансу / 
/виручки

Для визначення ймовірності 
банкрутства необхідно порівняти
фактичне значення Кфакт з 
нормативним значенням (Кп), 
яке розраховується за формулою:
Кп = 0,25 * 0 + 0,1 * 1 + 0,2 * 7 + 
0,25 * 0 + 0,1 * 0,7 + 0,1 * Х6 
минулого року

Джерело: [28, с. 122]

Таким  чином,  розроблено  значну  кількість  методів  діагностики

банкрутства, але не існує єдиного універсального. Кожна методика розглядає

певний  аспект  фінансово-господарської  діяльності,  тому  найкращим

варіантом є застосування кількох методик визначення загрози банкрутства,

які взаємодоповнюють одна одну.

Відомий фінансовий аналітик Уїльям Бівер запропонував свою систему

показників для оцінки фінансового стану підприємства. З метою діагностики

банкрутства він рекомендував дослідити тренди показників (табл. 1.7).

Таблиця 1.7
Методика розрахунку показників Бівера

Показники Розрахунок Значення показників
для стійких
компаній

за 5 років до
банкрутства

за 1 рік до
банкрутства

1. Коефіцієнт Бівера (Чистий прибуток - 
Амортизація) / 
(Довгостр. зобов'язання 
+
+ Короткостр. 
зобов'язання)

0,4- 0,45 0,17 -0,15
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Продовження табл. 1.7.

2. Рентабельність 
активів

(Чистий прибуток / Активи) х 100%
6-8 4 -22

3. Фінансовий 
леверидж

(Довгострокові зобов'язання +
+ Короткострокові зобов'язання) / Активи

>0.37 >0.50 >0.80

4. Коефіцієнт 
покриття активів 
чистим оборотним 
капіталом

(Власний капітал –
- Позаоборотні активи) / Активи

0,4 >0,3 0,06

5. Коефіцієнт 
покриття

Оборотні активи / Короткострокові зобов'язання
>3,2 >2 >1

Отже, узагальнюючи підходи щодо сутності та видів фінансових криз і

кризових явищ, причин їх виникнення та наслідків для підприємства, можна

зробити  висновок,  наскільки  складним,  руйнівним,  непередбачуваним  та

комплексним може бути їхній вплив на суб’єкт господарювання і економіку

загалом.  Необхідно зазначити,  що проблема фінансової  кризи залишається

актуальною  для  вітчизняних  підприємств,  кожне  підприємство  повинно

розробляти  індивідуальні  заходи  з  ліквідації  кризи,  котрі  відповідатимуть

кризовій  фазі,  в  якій  знаходиться  це  підприємство  та  умовам  сучасної

економіки.
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РОЗДІЛ 2 

ДІАГНОСТУВАННЯ КРИЗОВИХ ПРОЦЕСІВ НА ПРАТ

«ГНІДАВСЬКИЙ ЦУКРОВИЙ ЗАВОД»

2.1.  Аналіз основних фінансово-економічних показників діяльності

підприємства

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» – це потужне підприємство, що

має широкі  технологічні  можливості  в  галузі  виробництва  цукру та  іншої

допоміжної  сировини.  Аналіз  основних фінансово-економічних  показників

діяльності підприємства здійснюємо на основі Балансу та Звіт про фінансові

результати (Додаток А, Б).

Склад активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках

наведено в табл. 2.1.

Таблиця 2.1

Склад активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

у 2016 - 2018 роках, тис. грн.

Показники
середнє значення

Абсолютне
відхиленн

я

Відносне
відхилення

2016 2017 2018 2018 / 2016 2018 / 2016
Нематеріальні активи 1081,00 1389,50 1667,00 586,00 54,21
Основні засоби 192238,50 245642,00 240280,50 48042,00 24,99
первісна вартість 1214515,0

0
1315278,50 1343852,00 129337,00 10,65

Знос 1022276,5
0

1069636,50 1103571,50 81295,00 7,95

Необоротні активи 193319,50 247031,50 241947,50 48628,00 25,15
Запаси 79823,00 90215,00 104987,35 25164,35 31,53
Дебіторська 
заборгованість за 
товари, роботи, 
послуги

11705,00 16967,50 20474,11 8769,11 74,92

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом

13050,00 7049,50 654,74 -12395,26 -94,98

Інша поточна 
дебіторська 
заборгованість

10257,50 24964,00 41113,28 30855,78 300,81

Гроші та їх 1144,50 2166,00 40675,47 39530,97 3453,99
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еквіваленти 
Оборотні активи 115980,00 141362,00 207904,96 91924,96 79,26
Активи 309299,50 388393,50 449852,46 140552,96 45,44

З  наведених  даних,  можна  дійти  висновку,  що  необоротні  активи  у

2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 23767 тис. грн. або на 10,11%, у

2018  році  порівняно  з  2017  роком зменшились  на  33935  тис.  грн.  або  на

13,11%. Оборотні активи у 2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 28856

тис. грн. або на 22,73%, у 2018 році порівняно з 2017 роком зросли на 104229

тис. грн. або на 66,90%.

Горизонтальний  аналіз  джерел  фінансування  активів  ПрАТ

«Гнідавський  цукровий  завод»  у  2016  -  2018  роках   можна  здійснити  за

матеріалами табл. 2.2.

Таблиця 2.2

Джерела фінансування активів 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках, тис. грн.

Показники
середнє значення

Абсолютне
відхилення

Відносне
Відхилення

2016 2017 2018 2018 / 2016 2018 / 2016
Статутний капітал 48271,00 48271,00 48271,00 0,00 0,00
Додатковий капітал 67911,00 66284,50 61958,00 -5953,00 -8,77
Резервний капітал 626,00 626,00 626,00 0,00 0,00
Нерозподілений 
прибуток 
(непокритий збиток)

-64402,50 -70944,50 -79912,45 -15509,95 24,08

Власний капітал 52405,50 44237,00 30942,55 -21462,95 -40,96
Довгострокові 
зобов'язання

33306,50 41393,50 51853,69 18547,19 55,69

Короткострокові 
кредити банків

70490,50 90663,50 115708,09 45217,59 64,15

Поточні 
забезпечення

5656,50 5790,00 6326,63 670,13 11,85

Кредиторська 
заборгованість за 
товари, роботи, 
послуги

49964,00 66756,00 86176,88 36212,88 72,48

Поточні зобов’язання за розрахунками
з бюджетом 3764,00 3207,50 2233,12 -1530,88 -40,67
зі страхування 147,50 461,50 808,86 661,36 448,38
з оплати праці 1044,00 2082,00 3239,83 2195,83 210,33
Інші поточні 
зобов'язання

92521,00 133802,50 152562,80 60041,80 64,90

Поточні 223587,50 302763,00 367056,21 143468,71 64,17
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зобов'язання
Всього  309299,50 388393,50 449852,45 140552,95 45,44

Отже,  власний  капітал  підприємства  у  2017  році  порівняно  з  2016

роком зменшився на 25554 тис. грн. або на 44,82%, у 2018 році порівняно з

2017 роком зменшився на 1034,89 тис. грн. або на 3,29%, що свідчить про

зменшення  фінансування  діяльності  підприємства  за  рахунок  власних

ресурсів.

Довгострокові  зобов'язання  та  забезпечення  у  2017 році  порівняно  з

2016 роком зросли на 12091 тис. грн. або на 34,21%, у 2018 році порівняно з

2017 роком зросли на 8829 тис. грн. або на 18,61%.

Поточні  зобов'язання  та  забезпечення  у  2017  році  порівняно  з  2016

роком зросли на 66086 тис. грн. або на 24,50%, у 2018 році порівняно з 2017

роком зросли на 62500 тис. грн. або на 18,61%, що свідчить про збільшення

фінансування діяльності підприємства за рахунок позикових ресурсів.

Структура активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016- 2018

роках наведена на рис. 2.1.

2016

2017

2018

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

64.94%

62.43%

46.39%

35.06%

37.57%

53.61%

1. Необоротні активи . 2. Оборотні активи 

Рис. 2.1. Структура активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

у 2016- 2018 роках

Найбільшу питому вагу  у  структурі  активів  підприємства  займали у
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2016 –  2017 роках необоротні  активи,  а  у  2018 році  –  оборотні  активи  –

53,61%.

Структура джерел формування активів ПрАТ «Гнідавський цукровий

завод» у 2016- 2018 роках наведена на рис. 2.2.

2016 2017 2018
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

15.75%
7.59% 6.27%

9.76%
11.44% 11.60%

74.49% 80.97% 82.13%

Власний капітал Довгострокові зобовязання Поточні зобовязання 

Рис. 2.2. Структура джерел формування ресурсів 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016- 2018 роках

На основі рис. 2.2, можна стверджувати, що у 2016- 2018 рр. найбільшу

питому  вагу  у  структурі  джерел  утворення  ресурсів  ПрАТ  «Гнідавський

цукровий завод» займали поточні зобов’язання в межах – 74,49% - 82,13%,

що свідчить про зменшення коефіцієнту автономії.

Аналіз показників згідно Звіту про фінансові результати у 2016 - 2018

роках ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» можна здійснити за даними табл.

2.3.

Таблиця 2.3

Фінансові результати 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

у 2016 - 2018 роках, тис. грн.

Показники
За рік

абсолютне
відхилення

відносне
відхилення

2016 2017 2018 2017 2018 2017 2018
1 2 3 4 5 6 7 8

Чистий дохід 
від реалізації 
продукції 
(товарів, робіт, 

576395,00 683674,00 810919,83 107279,0
0

127245,83 18,61 18,61
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послуг) 
Інші операційні
доходи

11502,00 19957,00 19926,68 8455,00 -30,32 73,51 -0,15
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Продовження табл. 2.3

1 2 3 4 5 6 7 8
Інші 
операційні 
доходи

11502,00 19957,00 19926,68 8455,00 -30,32 73,51 -0,15

Інші звичайні 
доходи

68,00 71,00 89,94 3,00 18,94 4,41 26,68

Разом чисті 
доходи

587965,0
0

703702,00 830936,46
115737,0

0
127234,46 19,68 18,08

Собівартість 
реалізованих 
товарів, робіт 
та послуг

519247,0
0

656879,00 754828,53
137632,0

0
97949,53 26,51 14,91

Адміністрати
вні витрати

13696,00 20477,00 21778,43 6781,00 1301,43 49,51 6,36

Витрати на 
збут

10146,00 16782,00 17089,85 6636,00 307,85 65,41 1,83

Інші 
операційні 
витрати

17479,00 16824,00 22273,09 -655,00 5449,09 -3,75 32,39

Інші звичайні 
витрати

7324,00 18294,00 16001,45 10970,00 -2292,55 149,78 -12,53

Податок на 
прибуток

4854,00 -4854,00 0,00 -100,00 Х

Разом 
витрати

572746,0
0

729256,00 831971,35
156510,0

0
102715,35 27,33 14,08

Чистий 
прибуток 
(збиток)

15219,00 -25554,00 -1034,89 -40773,00 24519,11 -267,91 -95,95

Отже, виходячи із табл. 2.3, чистий дохід від реалізації товарів (робіт,

послуг) у 2017 році порівняно з 2016 роком зріс на 107279 тис. грн. або на

18,61%, у 2018 порівняно з 2017 роком збільшився на 127245 тис. грн. або на

18,61 %. 

Доходи у 2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 115737 тис. грн.

або на 19,68%, у 2018 порівняно з 2017 роком зросли на 127234 тис. грн. або

на 18,08%, за рахунок зростання чистого доходу, інших звичайних доходів.

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) у 2017 році

порівняно з 2016 роком зросла на 137632 тис.  грн. або на 26,51%, у 2018

порівняно з 2017 роком зросла на 97949 тис. грн. або на 14,91%. 

Витрати у 2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 156510 тис. грн.

або на 27,33%, у 2018 порівняно з 2017 роком зросли на 102715 тис. грн. або
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на 14,08 %, за рахунок зростання собівартості  реалізованих товарів, інших

операційних витрат.

Динаміка  чистого  прибутку  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  у

2016 – 2018 роках наведена на рис. 2.3.

2016 2017 2018
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0.00
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20000.00
15219.00

-25554.00

-1034.89

Рис. 2.3. Динаміка чистого прибутку 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 – 2018 роках, тис. грн.

Таким чином,  чистий прибуток у 2017 році  порівняно з  2016 роком

зменшився на 40773 тис. грн. або на 267,91 %, у 2018 році порівняно з 2017

роком  зріс  на  24519  тис.  грн.  або  на  95,95  %,  що  зумовлене  значним

зростанням  чистого  доходу  на  127245  тис.  грн.,  та  зменшенням  інших

звичайних витрат на 2292 тис. грн.

Порівняння  рентабельності  операційної  та  всієї  діяльності

підприємства  ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» з  середньогалузевим у

2018 році наведено в табл. 2.4.

Таблиця 2.4

Рентабельність діяльності ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у

порівнянні з середньогалузевими показниками у 2018 році, %

Показники
Середньогалузеве

значення
ПрАТ «Гнідавський

цукровий завод»
Рівень рентабельності (збитковості)
операційної діяльності підприємств

4,8 -0,14

Рівень рентабельності (збитковості)
всієї діяльності підприємств

2,2 -0,13

Отже,  показники  рентабельності  на  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий
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завод» значно гірші за аналогічні середньогалузеві значення.

Отже,  сьогодні  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  –  це  потужне

підприємство, що має широкі технологічні можливості в області виробництва

цукру та іншої допоміжної сировини. Історія заводу бере свій початок у 1955

році,  коли  було  розпочато  будівництво.  Чистий  прибуток  у  2017  році

порівняно з 2016 роком зменшився на 40773 тис. грн. або на 267,91 %, у 2018

році порівняно з 2017 роком зріс на 24519 тис. грн. або на 95,95 %.

2.2. Оцінка фінансового  стану підприємства

Фінансовий  стан  підприємства  є  дуже  містким  поняттям.  Для  його

характеристики застосовуються такі критерії, як:

-  фінансова  стійкість  підприємства  -  такий  стан  його  фінансових

ресурсів,  їх  розподіл  та  використання,  який  забезпечує  розвиток

підприємства  на  основі  зростання  прибутку  та  капіталу  при  збереженні

платоспроможності та кредитоспроможності в умовах допустимого ризику;

-  платоспроможність  -  здатність  підприємства  розраховуватися  за

своїми зобов'язаннями;

-  кредитоспроможність  -  здатність  до  отримання  кредитів  та  їх

своєчасного  погашення  за  рахунок  власних  коштів  та  інших  фінансових

ресурсів;

- прибутковість роботи підприємства;

-  ліквідність  балансу  -  ступінь  покриття  зобов'язань  підприємства

такими  активами,  строк  перетворення  яких  у  грошові  кошти  відповідає

строку погашення зобов'язань.

В межах даного  дослідження основні  показники  фінансового  стану

розраховано для ПрАТ «Гнідавський цукровий завод».

Аналіз  рентабельності  діяльності  підприємства  у  2016  -  2018  роках

наведено у табл. 2.5.
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Таблиця 2.5

Показники рентабельності ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

у 2016 - 2018 роках

Показники 2016 2017 2018

Абсолютне
відхилення

Відносне
відхилення

2017 /
2016

2018 /
2017

2017 /
2016

2018 /
2017

Рентабельність
продажу

2,64 -3,74 -0,13 -6,38 3,61 -241,56 -96,59

Рентабельність
основної діяльності

2,93 -3,89 -0,14 -6,82 3,75 -232,73 -96,48

Рентабельність
власного капіталу

26,69 -81,23 -3,40 -107,92 77,83 -404,30 -95,81

Період  окупності
власного капіталу

3,75 -1,23 -29,40 -4,98 -28,17 -132,86 2288,02

Рентабельність  усього
капіталу підприємства

4,20 -6,16 -0,21 -10,37 5,95 -246,60 -96,54

Рентабельність продажу становила 2,64% в 2016 році,  -3,74% в 2017

році, -0,13% в 2018 році, а отже рентабельність продажу значно зменшилась

за аналізований період, що свідчить про підвищення ефективності управління

доходами.

Рентабельність основного капіталу становила 2,93% в 2016 році, -3,89%

в 2017 році, -0,14% в 2018 році, а отже рентабельність основного капіталу

значно  зменшилась  за  аналізований  період,  що  свідчить  про  підвищення

ефективності управління основним капіталом.

Рентабельність  власного  капіталу  становила  26,69%  в  2016  році,  -

81,23%  в  2017  році,  -3,40%  в  2018  році,  а  отже  рентабельність  власного

капіталу  значно  зменшилась  за  аналізований  період,  що  свідчить  про

підвищення ефективності управління власним капіталом.

Рентабельність усього капіталу підприємства в 2016 році 4,20%, в 2017

році  -6,16%,  в  2018  році  -0,21%,  а  отже  рентабельність  капіталу  значно

зменшилась  за  аналізований  період,  що  свідчить  про  підвищення

ефективності управління капіталом. 

Аналіз ділової активності ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 -

2018 роках наведено у табл. 2.6.
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Таблиця 2.6

Показники ділової активності 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках

Показники 2016 2017 2018

Абсолютне
відхилення

Відносне
відхилення

2017 /
2016

2018 /
2017

2017 /
2016

2018 /
2017

1 2 3 4 5 6 7 8
Фондовіддача 0,45 0,51 0,60 0,06 0,09 13,57 18,61
Коефіцієнт  оборотності
дебіторської  заборгованості
(Кдз)

20,95 12,13 12,13 -8,81 0,00 -42,07 0,00

Період  оборотності
дебіторської  заборгованості
(Пдз)

17,43 30,08 30,08 12,65 0,00 72,62 0,00

Коефіцієнт  оборотності
кредиторської
заборгованості ( Ккз)

1,93 1,96 1,90 0,03 -0,06 1,61 -3,12

Період  оборотності
кредиторської
заборгованості (Пкз)

189,60
186,5

9
192,60 -3,00 6,01 -1,58 3,22

Коефіцієнт  оборотності
запасів (Кз)

6,15 6,84 6,63 0,69 -0,21 11,14 -3,12

Період  оборотності  запасів
(Пз)

59,31 53,37 55,09 -5,94 1,72 -10,02 3,22

Коефіцієнт  оборотності
активів (Ка)

1,59 1,65 1,67 0,06 0,02 3,56 1,42

Коефіцієнт  покриття
дебіторської заборгованості

0,07 0,08 0,08 0,01 0,00 17,04 0,00

Оборотність  власного
капіталу

10,11 21,73 26,65 11,62 4,92 114,96 22,65

Виходячи з табл. 2.6, можна зробити висновок, що:

-  коефіцієнт  оборотності  дебіторської  заборгованості  в  2017  році

порівняно з 2016 роком зменшився на 8,81 рази, в 2018 році порівняно з 2017

роком не змінився.

-  коефіцієнт  оборотності  кредиторської  заборгованості  в  2017  році

порівняно з 2016 роком зріс на 0,03 рази, в 2018 році порівняно з 2017 роком

зменшився на 0,06 рази.

- коефіцієнт оборотності запасів в 2017 році порівняно з 2016 роком

зріс на 0,69 рази, в 2018 році порівняно з 2017 роком зменшився на 0,21 рази.

- коефіцієнт оборотності активів в 2017 році порівняно з 2016 роком
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зріс на 0,06 рази, в 2018 році порівняно з 2017 роком зріс на 0,02 рази.

- оборотність власного капіталу в 2017 році порівняно з 2016 роком

зросла на 11,62 рази, в 2018 році порівняно з 2017 роком зросла на 4,92  рази.

Збільшення  періоду  оборотності  кредиторської  заборгованості,

оборотності запасів свідчить про зменшення ділової активності підприємства

у 2018 році.

Показники фінансової стійкості ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у

2016 - 2018 роках наведено у табл. 2.7. 

Таблиця 2.7

Показники фінансової стійкості 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках

Показники 2016 2017 2018

абсолютне
відхилення

відносне
відхилення

2017 /
2016

2018 /
2017

2017 /
2016

2018 /
2017

Коефіцієнт фінансової 
автономії 

0,16 0,08 0,06 -0,08 -0,01 -51,82 -17,31

Коефіцієнт фінансової 
заборгованості 

0,84 0,92 0,94 0,08 0,01 9,69 1,42

Коефіцієнт фінансової 
залежності 

5,35 12,18 14,94 6,83 2,76 127,67 22,65

Коефіцієнт покриття боргу 0,19 0,08 0,07 -0,10 -0,02 -56,08 -18,46

Коефіцієнт  фінансової  автономії  у  2017  році  та  2018  році  становив

відповідно 8% і 6%, найкращого результату було досягнуто у 2016 році, коли

коефіцієнт фінансової автономії становив 16%.

Коефіцієнт фінансової заборгованості за 2017 рік і 2018 рік становив

відповідно  92%  і  94%,  це  є  негативною  тенденцією,  адже  при  таких

результатах  можна  зробити  висновок,  що  підприємство  мало  недостатню

частину  власного  капіталу.  Найкращим  результатом  є  2016  рік,  в  якому

коефіцієнт фінансової заборгованості становив 84%.

Коефіцієнт фінансової залежності  в 2017 році та 2018 році становив

відповідно  1218%  та  1494%  найкращим  результатом  є  2016  рік,  в  якому

коефіцієнт фінансової залежності становив 535%.

Коефіцієнт покриття боргу за 2017 рік та 2018 рік становив відповідно
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8% і 7% , найкращим результатом є 2016 рік, в якому коефіцієнт покриття

боргу  становив  19%,  це  означає,  що  власний  капітал  не  перевищував

позиковий капітал.

Тип  поточної  фінансової  платоспроможності  ПрАТ  «Гнідавський

цукровий завод» у 2016 - 2018 роках наведено у табл. 2.8.

Таблиця 2.8

Тип поточної фінансової стійкості 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках

Показники 2016 2017 2018
Запаси 84381,0 96049,0 113925,7
Нормальні  джерела
фінансування запасів

-142786,0 -180016,0 -138286,5

Тип поточної фінансової
стійкості

3 -нестійкий
фінансовий стан

3 - нестійкий
фінансовий стан

3 - нестійкий
фінансовий стан

Отже,  протягом усього  досліджуваного  періоду,  підприємство  ПрАТ

«Гнідавський цукровий завод» мало нестійкий фінансовий стан.

Аналіз ліквідності та платоспроможності ПрАТ «Гнідавський цукровий

завод» у 2016 - 2018 роках наведено у табл. 2.9.

Таблиця 2.9

Показники ліквідності та платоспроможності 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках

Показники 2016 2017 2018

абсолютне
відхилення

відносне
відхилення

2017 /
2016

2018 /
2017

2017 /
2016

2018 /
2017

1 2 3 4 5 6 7 8
Коефіцієнт 
забезпеченості 
ліквідними активами

0,351 0,376 0,536 0,03 0,16 7,16 42,71

Коефіцієнт 
забезпеченості швидко 
ліквідними активами

0,118 0,144 0,301 0,03 0,16 22,58 109,10

Коефіцієнт 
забезпеченості готовими 
засобами платежу

0,004 0,007 0,162 0,0025 0,1552 59,25
2300,5

6



32

Продовження табл. 2.9

1 2 3 4 5 6 7 8
Загальний коефіцієнт 
покриття

0,471 0,464 0,653 -0,01 0,19 -1,42 40,71

Проміжний коефіцієнт 
покриття

0,158 0,178 0,367 0,02 0,19 12,76
106,1

7
Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності

0,006 0,008 0,197 0,0026 0,1889 46,50
2266,

93
Коефіцієнт відволікання 
оборотних активів у запаси

0,665 0,617 0,438 -0,05 -0,18 -7,26
-

28,93
Коефіцієнт відволікання 
оборотних активів у 
дебіторську заборгованість

0,323 0,366 0,260 0,04 -0,11 13,11
-

28,93

Коефіцієнт участі 
матеріальних запасів у 
покритті поточних 
зобов'язань

0,313 0,286 0,286 -0,03 0,00 -8,57 0,00

Частка власного оборотного 
капіталу у покритті запасів

-1,692 -1,874 -1,214 -0,18 0,66 10,76
-

35,24

Коефіцієнт маневрування -2,504 -5,722 -4,545 -3,22 1,18
128,4

8
-

20,57

Активи підприємства забезпечені групою ліквідних активів на 35% у

2016 році, на 37% у 2017 році, на 53% у 2018 році.

Активи підприємства забезпечені групою швидко ліквідних активів на

11% у 2016 році, на 14% у 2017 році, на 30% у 2018 році.

Активи підприємства забезпечені групою ліквідних активів на 0,4% у

2016 році, на 0,7% у 2017 році, на 16% у 2018 році.

За  допомогою  своїх  ліквідних  активів  підприємство  здатне

розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 47% у 2016 році, на 46% у

2017 році, на 65% у 2018 році.

За  допомогою  своїх  швидко  ліквідних  активів  підприємство  здатне

розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 15% у 2016 році, на 17% у

2017 році, на 36% у 2018 році.

За допомогою своїх найбільш ліквідних активів підприємство здатне

розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 0,6% у 2016 році, на 0,8%

у 2017 році, на 19% у 2018 році.

Частка  найменш  ліквідних  оборотних  активів  в  загальній  їх  сумі

складає 66% у 2016 році, 61% у 2017 році, 43% у 2018 році.
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Частка дебіторської заборгованості у оборотних активах складає 32% у

2016 році, 36% у 2017 році, 26% у 2018 році.

За  рахунок  найменш  ліквідних  активів  покриваються  поточні

зобов’язання на 31% у 2016 році, на 28% у 2017 році, на 28% у 2018 році.

Запаси профінансовані за рахунок власного оборотного капіталу на -

169% у 2016 році, на -187% у 2017 році, на -121% у 2018 році.

Відсоток власного капіталу, який знаходиться у більш рухливій його

формі -250% у 2016 році, -572% у 2017 році, на -454% у 2018 році.

Отже,  виходячи  з  рентабельності  продажів,  відсоток  здатності

підприємства контролювати собівартість продукції 2,64% в 2016 році, -3,74%

в 2017 році, -0,13% в 2018 році.  Коефіцієнт фінансової автономії у 2017 році

та 2018 році становив відповідно 8% і 6%, найкращим результатом є 2016

року, в якому коефіцієнт фінансової автономії становив 16%. У 2016, 2017 та

2018  роках  підприємство  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  мав  не

стійкий фінансовий стан. За допомогою своїх ліквідних активів підприємство

здатне розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 47% у 2016 році, на

46% у 2017 році, на 65% у 2018 році. За допомогою своїх швидко ліквідних

активів підприємство здатне розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях

на 15% у 2016 році, на 17% у 2017 році, на 36% у 2018 році. За допомогою

своїх найбільш ліквідних активів підприємство здатне розрахуватися по своїх

поточних зобов’язаннях на 0,6% у 2016 році, на 0,8% у 2017 році, на 19% у

2018 році.

2.3.  Діагностика  ймовірності  виникнення  фінансової  кризи  на

підприємстві

Аналіз  результативності  та  достатності  антикризової  діяльності

підприємства проводиться на основі прогнозування банкрутства.

Для прогнозування банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»

використано ряд методик, зокрема:
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 1. Модель Альтмана (1968 р.). Розрахунки наведені в табл. 2.10.

Таблиця 2.10

Оцінка ймовірності банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»

у 2016 - 2018 роках згідно моделі Альтмана

Показник 2016 2017 2018
Власний оборотний капітал -142 786,0000 -180

016,0000
-138

286,5112
Активи 362 082,0000 414 705,0000 484 999,9099
 Х 1 -0,3943 -0,4341 -0,2851
Чистий прибуток 15 219,0000 -25 554,0000 -1 034,8906
Х2 0,0420 -0,0616 -0,0021
Фінансовий  результат  від  звичайної
діяльності до оподаткування

43 915,0000 11 705,0000 37 833,3857

Х3 0,1213 0,0282 0,0780
Власний капітал 57 014,0000 31 460,0000 30 425,1094
Залучений капітал 305 068,0000 383 245,0000 454 574,8005
Х4 0,1869 0,0821 0,0669
Чистий дохід 576 395,0000 683 674,0000 810 919,8350
Х5 1,5919 1,6486 1,6720
Нормативне значення 2,9 2,9 2,9
Z = 1,6883 1,1822 1,6228

Якщо порівняти  отримані  результати розрахунків  з  нормативами,  то

можна  стверджувати,  що  ймовірність  банкрутства  підприємства  у  2016  –

2018 роках дуже висока.

 2. Модель Ліса (1972 р.). Ймовірність банкрутства ПрАТ «Гнідавський

цукровий завод» за даним підходом подано в табл. 2.11.

Таблиця 2.11

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках згідно

моделі Ліса

Показник 2016 2017 2018
1 2 3 4

Оборотний капітал 126934,0000 155790,0000 260019,9128
Активи 362082,0000 414705,0000 484999,9128
Х1 0,3506 0,3757 0,5361
Чистий прибуток 15219,0000 -25554,0000 -1034,8906
Х2 0,0420 -0,0616 -0,0021
Нерозподілений прибуток -62494,0000 -79395,0000 -80429,8906
Х3 -0,1726 -0,1914 -0,1658
Власний капітал 57014,0000 31460,0000 30425,1094
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Продовження табл. 2.11
1 2 3 4

Позиковий капітал 305068,0000 383245,0000 454574,8005
Х4 0,1869 0,0821 0,0669
Z = 0,0180 0,0079 0,0248
Нормативне значення 0,0370 0,0370 0,0370
Перевищення  мінімального  значення  над
Z

0,0190 0,0291 0,0122

Якщо  порівняти  результати  розрахунків  з  граничним  критичним

значенням   0,037,  то  можна  стверджувати,  що  ймовірність  банкрутства

підприємства у 2016 – 2018 рр. - дуже висока.

3.  Модель  Теффлера  (1977  р.).  Розрахунок  ймовірності  банкрутства

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 рр. за даною методикою

подано в табл. 2.12.

Таблиця 2.12

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках згідно

моделі Теффлера

Показник 2016 2017 2018
Прибуток 15219,0000 -25554,0000 -1034,8906
Короткострокові зобов'язання 269720,0000 335806,0000 398306,4240
Х1 0,0564 -0,0761 -0,0026
Оборотні активи 126934,0000 155790,0000 260019,9128
Зобов'язання 305068,0000 383245,0000 454574,8005
Х2 0,4161 0,4065 0,5720
Активи 362082,0000 414705,0000 484999,9099
Х3 0,7449 0,8097 0,8213
Власний капітал 57014,0000 31460,0000 30425,1094
Позиковий капітал 305068,0000 383245,0000 454574,8005
Х4 0,1869 0,0821 0,0669
Z = 0,2480 0,1714 0,2315
Мінімальне значення 0,2000 0,2000 0,2000
Перевищення  мінімального
значення над Z

-0,0480 0,0286 -0,0315

Порівняння  результатів  розрахунків  з  нормативним  значенням  0,2,

дозволяє  стверджувати,  що ймовірність  банкрутства  у 2016 та 2018 роках

невисока, а у 2017 році дуже висока.
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Відомий фінансовий аналітик Уїльям Бівер запропонував свою систему

показників для оцінки фінансового стану підприємства. З метою діагностики

банкрутства він рекомендував дослідити тренди показників (табл. 2.13).

Таблиця 2.13

Методика розрахунку показників Бівера
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Отже,  виходячи із  наведеної  вище методики визначаємо ймовірність

банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках (табл.

2.14).

Таблиця 2.14

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2016 - 2018 роках згідно

моделі Бівера

Показник 2016 2017 2018
Значенн

я
1 2 3 4 5

Чистий прибуток 15219,0000 -25554,0000 -1034,8906 У 2016 –
2018

роках за
1 рік до

банкрутс
тва

Амортизація 30541,5000 33935,0000 33935,0000
Довгострокові зобов'язання 35348,0000 47439,0000 56268,3765
Короткострокові 
зобов'язання

269720,0000 335806,0000 398306,4240

Коефіцієнт Бівера -0,0502 -0,1552 -0,0769

Продовження табл. 2.14

1 2 3 4 5

Чистий прибуток 15219,0000
-

25554,0000
-1034,8906

У 2016 році –
за 5 років до

банкрутства. У
2017 – 2018

роках за 1 рік
до банкрутства

Активи 362082,0000
414705,000

0
484999,9099

Рентабельність активів 4,2032 -6,1620 -0,2134
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Фінансовий леверидж 0,8425 0,9241 0,9373
У 2016 – 2018
роках за 1 рік

до банкрутства
Власний капітал 57014,0000 31460,0000 30425,1094

У 2016 – 2018
роках за 1 рік

до банкрутства

Позаоборотні активи 235148,0000
258915,000

0
224980,0000

Коефіцієнт покриття 
активів чистим 
оборотним капіталом

-0,4920 -0,5485 -0,4011

Оборотні активи 126934,0000
155790,000

0
260019,9128 У 2016 – 2018

роках за 1 рік
до банкрутстваКоефіцієнт покриття 0,4706 0,4639 0,6528

Якщо порівняти  результати  розрахунків  з  нормативним значенням в

табл. 2.13, то можна стверджувати, що підприємство знаходиться за 1 рік до

банкрутства.

Таким  чином,  сьогодні  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»   –  це

потужне  підприємство,  що  має  широкі  технологічні  можливості  в  галузі

виробництва  цукру  та  іншої  допоміжної  сировини.  Однак,  його  поточний

фінансовий  стан,  є  незадовільним.  Зокрема,  рентабельність  продажу

становила  2,64%  в  2016  році,  -3,74%  в  2017  році,  -0,13%  в  2018  році.

Коефіцієнт фінансової автономії у 2017 році та 2018 році становив відповідно

8% і 6%, найкращим результатом є показник 2016 року, в якому коефіцієнт

фінансової автономії становив 16%. У 2016, 2017 та 2018 роках підприємство

ПрАТ «Гнідавський  цукровий  завод»  мав  не  стійкий  фінансовий  стан.  За

допомогою своїх  ліквідних  активів  підприємство  здатне  розрахуватися  по

своїх поточних зобов’язаннях на 47% у 2016 році, на 46% у 2017 році, на 65%

у  2018  році.  За  допомогою  своїх  швидко  ліквідних  активів  підприємство

здатне розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 15% у 2016 році, на

17% у 2017 році, на 36% у 2018 році. За допомогою своїх найбільш ліквідних

активів підприємство здатне розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях

на 0,6% у 2016 році, на 0,8% у 2017 році, на 19% у 2018 році. Згідно моделі

Альтмана ймовірність банкрутства у 2016 – 2018 роках дуже висока. Згідно

моделі Ліса ймовірність банкрутства у 2016 – 2018 рр. дуже висока. Згідно

моделі Теффлера ймовірність банкрутства у 2016 та 2018 роках не висока, у
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2017 році дуже висока. Згідно моделі Бівера підприємство знаходиться за 1

рік до банкрутства.



Заходи подолання фінансової кризи на
ПРАТ «ГНІДАВСЬКИЙ ЦУКРОВИЙ ЗАВОД»

Збільшення обсягів реалізації

 Зниження адміністративних витрат

 Удосконалення управління фінансовими ресурсами

 Вдосконалення управління основними засобами

 Вдосконалення управління персоналом
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ПРОГРАМИ ТА ЗАХОДІВ ПОДОЛАННЯ ФІНАНСОВОЇ

КРИЗИ НА  ПРАТ «ГНІДАВСЬКИЙ ЦУКРОВИЙ ЗАВОД»  

Виходячи  із  результатів  аналізу  отриманих  у  розділі  2  випускної

кваліфікаційної  роботи  можна  запропонувати  основні  заходи  подолання

фінансової кризи ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» (рис. 3.1.).

Рис. 3.1. Заходи подолання фінансової кризи ПрАТ «Гнідавський

цукровий завод»

Таким  чином,  основними  заходами  подолання  фінансової  кризи  на

ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»   в  плановому  періоді  є  збільшення

прибутковості реалізації, зниження адміністративних витрат, удосконалення

управління  фінансовими  ресурсами,  вдосконалення  управління  основними

засобами та удосконалення управління персоналом підприємства.

Зміст  заходів  подолання  фінансової  кризи  ПрАТ  «Гнідавський

цукровий завод» наведено в табл. 3.1.
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Таблиця 3.1

Зміст заходів подолання фінансової кризи

 ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»

Зміст заходів Ризики Протидія ризикам
Збільшення обсягів реалізації Недоотримання строків 

поставок, підвищення цін, 
неплатоспроможність 
споживачів, слабкий попит на 
цукор

- Укладення угод з 
постачальниками з 
обов'язковим 
зазначенням штрафних 
санкцій за невиконання 
договорів.
- Маркетингового 
дослідження ринку цукру
на території області та 
поза її межами.
- Вивчення фінансового 
стану споживачів цукру.
- Проведення рекламної 
кампанії.

- Розширення збутової мережі, за 
рахунок співпраці організацій та 
приватних підприємців в реалізації 
цукру (В2В)
- Стимулювання попиту шляхом 
розміщення реклами в INTERNET: 
контекстна реклама в інтернеті, 
класичний та динамічний 
ремаркетинг, медійна (банерна) 
реклама в інтернеті, інтернет-
реклама google shopping, 
відеореклама в інтернеті
- Надання послуг з доставки товару
Зниження адміністративних витрат Витрати по виплаті вихідної 

допомоги, можливий судовий 
розгляд після скорочення 
штату.

- Укладення контракту з 
працівниками з 
зазначенням умов 
звільнення
- Переведення на інші 
посади на підприємстві

- Зниження адміністративних витрат 
шляхом реструктуризації відділів 
підприємства.
- Об’єднання планового та 
фінансового відділів.
- Об’єднання технічного і 
виробничо-технічного відділів.
Удосконалення управління 
фінансовими ресурсами

Втрата платоспроможності та 
банкрутство дебіторів, втрата 
постійних покупців товариства 
через запровадження 
попередньої оплати.

- Запровадження 
попередньої оплати за 
цукор- Вдосконалення управління 

дебіторською заборгованістю
- Скорочення строків за внутрішніми
розрахунками
- Моніторинг виконання платіжної 
дисципліни
Вдосконалення управління 
основними засобами

зміна ціни на додаткове 
обладнання, збільшення 
собівартості цукру. Відсутність
попиту на майно

- Регулювання цін 
залежно від зовнішніх 
чинників впливу. 
- Проведення рекламної 
кампанії

- Модернізація обладнання 
технічного відділу
- Здача в оренду вивільнених 
приміщень від злиття відділів
Вдосконалення управління 
персоналом

Формування системи 
матеріального стимулювання.
Формування системи трудової 
(процесійно - змістової) 
мотивації персоналу.
Формування системи 
нормативної мотивації 
підлеглих.
Формування системи статусної 
мотивації персоналу.
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У ході  розвитку  ПрАТ «Гнідавський  цукровий  завод»  пропонується

використання конкурентної реклами, що буде націлена на виділення заводу з

маси  аналогічних,  характеристику  його  відмінностей  і  стимулювання

споживачів на придбання товару саме на цьому заводі.

Для  рекламування  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  варто

використати наступні основні форми: реклама в періодичній пресі (зокрема в

газетах);  друкована реклама; реклама по телебаченню.

План  доходів  і  витрат характеризує  суми  очікуваних  доходів

підприємства та його витрат за певний період. Доходи і витрати наводять у

Звіті  про  фінансові  результати  з  метою визначення  чистого  прибутку  або

збитку звітного періоду. 

Вихідні дані для планування доходів та витрат наведено в табл. 3.2.

Таблиця 3.2

Вихідні дані для планування доходів та витрат на 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» на 2019 – 2021 рр.

Показники 2016 2017 2018
Середній

рівень
Чистий дохід від реалізації продукції

(товарів, робіт, послуг), тис. грн.
576395,00 683674,00 810919,83 Х

Рівень собівартості реалізованої
продукції (товарів, робіт, послуг)

0,90 0,96 0,93 0,93

Рівень адміністративних витрат 0,02 0,03 0,03 0,03
Рівень витрат на збут 0,02 0,02 0,02 0,02

Рівень інших операційних витрат 0,03 0,02 0,03 0,03
Рівень операційних доходів 0,02 0,03 0,02 0,02

Для планування обрано метод екстраполяції, адже підприємство у 2018

році  значно  покращило  ефективність  своєї  діяльності.  Очікується,  що

запропоновані заходи матимуть збільшення економічного ефекту.

Для  планування  була  використана  інформація  форми  №2.  Отримані

результати планування узагальнені у табл. 3.3.
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Таблиця 3.3

План доходів та витрат ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» на

2019 -2021 рр., тис. грн.

Показники
Факт План

Відносне відхилення,
%

2018 2019 2020 2021 2019 2020 2021
Чистий дохід 
від реалізації 
продукції 

810919,83 961848,74 1140868,64 1353207,83 18,61
18,6

1
18,61

Інші 
операційні 
доходи

19926,68 28362,54 33641,40 39902,75 42,33
18,6

1
18,61

Інші звичайні 
доходи

89,94 89,94 89,94 89,94 0,00 0,00 0,00

Разом чисті 
доходи 

830936,46 990301,23 1174599,97 1393200,52 19,18
18,6

1
18,61

Собівартість 
реалізованих 
товарів, робіт 
та послуг

754828,53 895317,69 1061954,79 1259606,48 18,61
18,6

1
18,61

Адміністратив
ні витрати

21778,43 27123,43 32171,66 38159,47 24,54
18,6

1
18,61

Витрати на 
збут

17089,85 21486,86 25486,01 30229,48 25,73
18,6

1
18,61

Інші 
операційні 
витрати

22273,09 28267,88 33529,11 39769,57 26,91
18,6

1
18,61

Інші звичайні 
витрати

16001,45 16001,45 16001,45 16001,45 0,00 0,00 0,00

Податок на 
прибуток

378,70 982,25 1698,13 Х
159,
37

72,88

Разом витрати 
831971,35 988576,02 1170125,27 1385464,58 18,82

18,3
6

18,40

Чистий 
фінансовий 
результат 

-1034,89 1725,21 4474,70 7735,94
-

266,70
159,
37

72,88

Отже, чистий фінансовий результат у 2019 році порівняно з 2018 роком

зросте на 237,39%, у 2020 році порівняно з 2019 роком на 189,40%, у 2021

році порівняно з 2020 роком на 77,63%. 

Розрахунок  планових  показників  балансу  розпочнемо  з  визначення

потреби підприємства у формуванні активів

І. Планування необоротних активів (І розділ активу балансу) наведено

в табл. 3.4.

Обґрунтування  планового  обсягу  необоротних  активів  підприємства
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здійснюється методом прямих розрахунків за окремими  їх статтями.

Таблиця 3.4 

Планування необоротних активів 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» на 2019- 2021 рр., тис. грн.

Показники Факт План
2018 2019 2020 2021

Нематеріальні активи 1667,00 1667,0 1667,0 1667,0
Основні засоби: 223313,00 189378,0 155443,0 121508,0
первісна вартість 1343852,00 1343852,0 1343852,0 1343852,0
знос 1120539,00 1154474,0 1188409,0 1222344,0
Необоротні активи 224980,00 191045,00 157110,00 123175,00

Загальний обсяг необоротних активів в плановому періоді – це сума

всіх  планових  значень  по  їх  складових.  Отже  загальна  сума  необоротних

активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» на кінець планового періоду (на

31.12.19) становитиме 191045 тис. грн.

ІІ. Планування оборотних активів (ІІ розділ активу балансу).

Просте  перенесення  темпів  росту  обсягу  оборотних  активів  є  не

коректним,  оскільки  зміна  їх  обсягів  має  безпосередній  взаємозв’язок  з

обсягами діяльності підприємства. Тому перенесення тенденцій зміни обсягів

оборотних активів доцільно провести у взаємозв’язку з обсягами діяльності

підприємства. Це забезпечується завдяки використанню періоду обороту за

окремими статтями оборотних активів.

Проміжні результати розрахунків періодів обороту окремих складових

оборотних активів представлено в табл. 3.5.

Таблиця 3.5

Коефіцієнт оборотності оборотних активів 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2018 році, рази

Показники Коефіцієнт оборотності
Запаси 7,12
Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги: 36,50
Дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом 1141,36
Інша поточна дебіторська заборгованість 18,18
Грошові кошти та їх еквіваленти 10,32
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На основі розрахованих коефіцієнту оборотності визначаються обсяги

оборотних активів на плановий період. 

Для  планування  була  використана  інформація  форми  №2.  Отримані

результати планування узагальнені у табл. 3.6.

Таблиця 3.6

План обсягу оборотних активів 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»  на 2019 - 2021 рр., тис. грн.

Показники Факт План
2018 2019 2020 2021

Запаси 113925,70 135129,6 160280,0 190111,5
Дебіторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги

22217,23 26352,3 31257,0 37074,6

Дебіторська заборгованість за 
розрахунками з бюджетом

710,49 842,7 999,6 1185,6

Інша поточна дебіторська 
заборгованість

44613,56 52917,1 62766,0 74448,1

Грошові кошти та їх еквіваленти 78552,95 93173,3 110514,7 131083,8
Оборотні активи 260019,91 308414,98 365817,37 433903,53

Загальний обсяг оборотних активів в плановому періоді – це сума всіх

планових значень по їх складових.  Отже загальна сума оборотних активів

ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  на  кінець  планового  періоду  (на

31.12.2019) становитиме 308414 тис. грн.

Отримані результати планування узагальнені у табл. 3.7.

Таблиця 3.7 

План активів ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

у 2019 -2021 рр., тис. грн.

Показники Факт План відносне відхилення,
%

2018 2019 2020 2021 2019 2020 2021
1 2 3 4 5 6 7 8

Нематеріальні 
активи

1667,00 1667,0 1667,0 1667,0 0,00 0,00 0,00

Основні засоби 223313,00 189378,0 155443,0 121508,0 -15,20 -17,92 -
21,83

Необоротні 
активи 

224980,00 191045,00 157110,00 123175,00 -15,08 -17,76 -
21,60

Запаси 113925,70 135129,6 160280,0 190111,5 18,61 18,61 18,61
Дебіторська 
заборгованість 

22217,23 26352,3 31257,0 37074,6 18,61 18,61 18,61
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за товари, 
роботи, послуги
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Продовження табл. 3.7

1 2 3 4 5 6 7 8
Дебіторська 
заборгованість 
за розрахунками 
з бюджетом

710,49 842,7 999,6 1185,6 18,61 18,61 18,6
1

Інша поточна 
дебіторська 
заборгованість

44613,56 52917,1 62766,0 74448,1 18,61 18,61 18,6
1

Грошові кошти 
та їх еквіваленти

78552,95 93173,3 110514,7 131083,8 18,61 18,61 18,6
1

Оборотні активи 260019,9
1

308414,98 365817,37 433903,5
3

18,61 18,61 18,6
1

Баланс 484999,9
1

499459,98 522927,37 557078,5
3

2,98 4,70 6,53

Загальний обсяг активів в плановому періоді – це сума всіх планових

значень  по  їх  складових.  Отже загальна  сума активів  ПрАТ «Гнідавський

цукровий завод»  на кінець планового періоду (на 31.12.2019) становитиме

499459 тис. грн.

Плановий обсяг капіталу підприємства, який має відповідати плановій

сумі його активів, розраховується за основними його складовими.

І. Планування власного капіталу (І розділ пасиву балансу)

Отримані результати планування узагальнені у табл. 3.8.

Таблиця 3.8

План власного капіталу 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 2019 -2021 рр., тис. грн.

Показники Факт План
2018 2019 2020 2021

Статутний капітал 48271,00 48271,0 48271,0 48271,0
Додатковий капітал 61958,00 61958,0 61958,0 61958,0
Резервний капітал 626,00 626,0 626,0 626,0
Нерозподілений прибуток (непокритий 
збиток)

-80429,89 -78704,7 -
74230,0

-66494,0

Власний капітал 30425,11 32150,3 36625,0 44361,0

Плановий обсяг власного капіталу підприємства є сумою обсягу всіх

його складових. Отже, загальна сума власного капіталу ПрАТ «Гнідавський

цукровий  завод»   на  кінець  планового  періоду  (на  31.12.2019)  становить
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32150 тис. грн.

ІІ. Планування позикового капіталу 

Результати розрахунку коефіцієнту обороту  представлено у табл. 3.9.

Таблиця 3.9

Результати розрахунку показників оборотності позикового

капіталу ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2018 р., рази

Показники Коефіцієнт оборотності
Довгострокові зобов'язання 14,41
Короткострокові кредити банків 6,46
Поточні забезпечення 118,12
Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги 8,67
Поточні зобов’язання за розрахунками: 
з бюджетом 334,64
зі страхування 923,88
з оплати праці 230,66
Інші поточні зобов'язання 4,90

На  основі  розрахованих  коефіцієнтів  обороту  визначаються  обсяги

складових позикового капіталу підприємства на плановий період. 

Отримані результати планування узагальнені у табл. 3.10.

Таблиця 3.10

Планові обсяги позикового капіталу 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод»  2019 р.

Показники Факт План
2018 2019 2020 2021

Довгострокові зобов'язання 56268,38 66741,1 79163,0 93896,8
Короткострокові кредити банків 125559,17 148928,3 176647,0 209524,6
Поточні забезпечення 6865,27 8143,0 9658,6 11456,3
Кредиторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги

93513,75 110918,6 131562,8 156049,4

Поточні зобов’язання за розрахунками 
з бюджетом 2423,24 2874,3 3409,2 4043,7
зі страхування 877,73 1041,1 1234,9 1464,7
з оплати праці 3515,66 4170,0 4946,1 5866,7
Інші поточні зобов'язання 165551,60 196364,2 232911,6 276261,2
Поточні зобов’язання 398306,42 472439,47 560370,20 664666,65

Отримані  результати  планування  балансу  ПрАТ  «Гнідавський

цукровий завод» узагальнені в додатку В.
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Отже, капітал підприємства у 2019 році становитиме 571330 тис. грн.,

що на 17,80% більше порівняно з 2018 роком.

Аналіз  результативності  та  достатності  антикризової  діяльності

підприємства проводиться на основі прогнозування банкрутства.

Для прогнозування банкрутства використані методики аналогічні тис.

що  були  використані  у  розділі  2  даної  роботи.  Так,  зокрема  відповідні

прогнозні розрахунки за моделлю Альтмана подано в табл. 3.11.

Таблиця 3.11

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 - 2021 роках згідно

моделі Альтмана

Показник 2018 2019 2020 2021
Власний оборотний 
капітал, тис. грн.

-
138286,511

2
-92153,5836 -41322,0237 15082,7824

Активи 484999,909
9

571330,8680 676158,1951 802924,4473

 Х 1 -0,2851 -0,1613 -0,0611 0,0188
Чистий прибуток, тис. грн. -1034,8906 1725,2102 4474,7043 7735,9360
Х2 -0,0021 0,0030 0,0066 0,0096
Фінансовий результат від 
звичайної діяльності до 
оподаткування, тис. грн.

37833,3857 66715,6566 79116,0766 93824,4707

Х3 0,0780 0,1168 0,1170 0,1169
Власний капітал, тис. грн. 30425,1094 32150,3196 36625,0240 44360,9600
Залучений капітал, тис. 
грн.

454574,800
5

539180,5483 639533,1712 758563,4873

Х4 0,0669 0,0596 0,0573 0,0585
Чистий дохід, тис. грн. 810919,835

0
961848,7448 1140868,6382 1353207,8269

Х5 1,6720 1,6835 1,6873 1,6853
Z = 1,6228 1,9136 2,0420 2,1404

Якщо порівняти  результати  розрахунків  з  нормативами,  поданими у

табл. 2.9, то можна стверджувати, що ймовірність банкрутства у 2019 - 2021

роках залишається  викою,  однак  в  цілому ситуація  суттєво покращується.

Зокрема  підприємство  починаючи  з  2019  року  віддаляється  від  критично

допустимого рівня.

Ймовірність банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 -
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2021 роках за моделлю Ліса подано в табл. 3.12.
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Таблиця 3.12

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 - 2021 роках згідно

моделі Ліса

Показник 2018 2019 2020 2021
Оборотний капітал, тис. грн. 260019,9128 380285,88 519048,17 679749,43
Активи, тис. грн. 484999,9128 571330,87 676158,20 802924,45
Х1 0,5361 0,6656 0,7676 0,8466
Чистий прибуток, тис. грн. -1034,8906 1725,2102 4474,7043 7735,9360
Х2 -0,0021 0,0030 0,0066 0,0096
Нерозподілений  прибуток,
тис. грн.

-80429,8906 -78704,6804 -74229,9760 -66494,0400

Х3 -0,1658 -0,1378 -0,1098 -0,0828
Власний капітал, тис. грн. 30425,1094 32150,3196 36625,0240 44360,9600
Позиковий капітал, тис. грн. 454574,8005 539180,5483 639533,1712 758563,4873
Х4 0,0669 0,0596 0,0573 0,0585
Z = 0,0248 0,0350 0,0433 0,0501
Мінімальне значення 0,0370 0,0370 0,0370 0,0370
Перевищення  мінімального
значення над Z

0,0122 0,0020 -0,0063 -0,0131

При  порівнянні  результатів  розрахунків  з  нормативним  значенням

0,037,  можна  стверджувати,  що  ймовірність  банкрутства  у  2019  році  –

висока, у 2020 - 2021 рр. – не значна.

Ймовірність банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 -

2021 роках за моделлю Теффлера наведено в табл. 3.13.

Таблиця 3.13

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 - 2021 роках згідно

моделі Теффлера

Показник 2018 2019 2020 2021
1 2 3 4 5

Прибуток, тис. грн. -1034,8906 1725,2102 4474,7043 7735,9360
Короткострокові  зобов'язання,
тис. грн.

398306,4240 472439,4662 560370,1968 664666,6504

Х1 -0,0026 0,0037 0,0080 0,0116
Оборотні активи, тис. грн. 260019,9128 380285,8825 519048,1731 679749,4327
Зобов'язання, тис. грн. 454574,8005 539180,5483 639533,1712 758563,4873
Х2 0,5720 0,7053 0,8116 0,8961



52

Продовження табл. 3.13

1 2 3 4 5
Активи, тис. грн. 484999,9099 571330,8680 676158,1951 802924,4473
Х3 0,8213 0,8269 0,8288 0,8278
Власний капітал, тис. грн. 30425,1094 32150,3196 36625,0240 44360,9600
Позиковий капітал, тис. грн. 454574,8005 539180,5483 639533,1712 758563,4873
Х4 0,0669 0,0596 0,0573 0,0585
Z = 0,2315 0,2520 0,2681 0,2810
Мінімальне значення 0,2000 0,2000 0,2000 0,2000
Перевищення  мінімального
значення над Z

-0,0315 -0,0520 -0,0681 -0,0810

Якщо порівняти результати розрахунків з нормативним 0,2, то можна

стверджувати, що ймовірність банкрутства у 2019 – 2021 рр. не висока.

Ймовірність банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 -

2021 роках за моделлю Бівера подано в табл. 3.14.

Таблиця 3.14

Оцінка ймовірності банкрутства 

ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 - 2021 роках згідно

моделі Бівера

Показник 2018 2019 2020 2021 Значення
1 2 3 4 5 6

Чистий прибуток, 
тис. грн.

-1034,8906 1725,2102 4474,7043 7735,9360

За 1 рік до
банкрутства

Амортизація, тис. 
грн.

33935,0000 33935,0000 33935,0000 33935,0000

Довгострокові 
зобов'язання, тис. 
грн.

56268,3765 66741,0822 79162,9744 93896,8369

Короткострокові 
зобов'язання, тис. 
грн.

398306,4240 472439,4662 560370,1968 664666,6504

Коефіцієнт Бівера -0,0769 -0,0597 -0,0461 -0,0345
Чистий прибуток, 
тис. грн.

-1034,8906 1725,2102 4474,7043 7735,9360
За 5 років

до
банкрутства

Активи, тис. грн. 484999,9099 571330,8680 676158,1951 802924,4473
Рентабельність 
активів%

-0,2134 0,3020 0,6618 0,9635

Фінансовий 
леверидж

0,9373 0,9437 0,9458 0,9448
За 1 рік до

банкрутства
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Продовження табл. 3.14

1 2 3 4 5 6
Власний капітал, 
тис. грн.

30425,1094 32150,3196 36625,0240 44360,9600

За 1 рік до
банкрутства

Позаоборотні 
активи, тис. грн.

224980,0000 191045,0000 157110,0000 123175,0000

Коефіцієнт 
покриття активів 
чистим оборотним
капіталом

-0,4011 -0,2781 -0,1782 -0,0982

Оборотні активи, 
тис. грн.

260019,9128 380285,8825 519048,1731 679749,4327
За 1 рік до

банкрутстваКоефіцієнт
покриття

0,6528
0,8049 0,9263 1,0227

Якщо порівняти  результати  розрахунків  з  нормативним значенням в

таблиці 2.13, то можна стверджувати, що підприємство у 2019 – 2021 роках

буде знаходитися за 1 рік до банкрутства. 

Таким  чином,  основними  заходами  подолання  фінансової  кризи  на

ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»   в  плановому  періоді  є  збільшення

прибутковості реалізації, зниження адміністративних витрат, удосконалення

управління  фінансовими  ресурсами,  вдосконалення  управління  основними

засобами  та  удосконалення  управління  персоналом  підприємства.  Чистий

фінансовий результат у 2019 році порівняно з 2018 роком зросте на 237,39%,

у 2020 році порівняно з 2019 роком на 189,40%, у 2021 році порівняно з 2020

роком  на  77,63%.  Таким  чином,  реалізація  запропонованих  заходів  може

суттєво підвищити рівень фінансової стабільності підприємства та допомогти

уникнути банкрутства у майбутньому. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

Узагальнюючи  підходи  щодо  сутності  та  видів  фінансових  криз  і

кризових явищ, причин їх виникнення та наслідків для підприємства, можна

зробити  висновок,  наскільки  складним,  руйнівним,  непередбачуваним  та

комплексним може бути їхній вплив на суб’єкт господарювання і економіку

загалом.  Необхідно зазначити,  що проблема фінансової  кризи залишається

актуальною  для  вітчизняних  підприємств,  кожне  підприємство  повинно

розробляти  індивідуальні  заходи  з  ліквідації  кризи,  котрі  відповідатимуть

кризовій  фазі,  в  якій  знаходиться  це  підприємство  та  умовам  сучасної

економіки. Для здійснення діагностики ймовірності банкрутства, як експрес-

аналізу економічної безпеки підприємства слід розглянути існуючі методики,

зокрема  такі,  як:  двофакторна  модель  Альтмана,  п'ятифакторна  модель

Альтмана,  дискримінантна модель Ліса,  дискримінантна модель Таффлера,

показник  діагностики  платоспроможності  Конана  і  Гольдера,  модель

Спрінгейта, модель Фулмера, Зайцевої.

Сьогодні  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  –  це  потужне

підприємство, що має широкі технологічні можливості в області виробництва

цукру та іншої допоміжної сировини. Історія заводу бере свій початок у 1955

році, коли було розпочато будівництво.

Необоротні активи у 2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 23767

тис. грн. або на 10,11%, у 2018 році порівняно з 2017 роком зменшились на

33935 тис. грн. або на 13,11%. Оборотні активи у 2017 році порівняно з 2016

роком зросли на 28856 тис. грн. або на 22,73%, у 2018 році порівняно з 2017

роком зросли на 104229 тис. грн. або на 66,90%. Власний капітал у 2017 році

порівняно з 2016 роком зменшився на 25554 тис. грн. або на 44,82%, у 2018

році порівняно з 2017 роком зменшився на 1034,89 тис. грн. або на 3,29%.

Довгострокові  зобов'язання  та  забезпечення  у  2017  році  порівняно  з  2016

роком зросли на 12091 тис. грн. або на 34,21%, у 2018 році порівняно з 2017

роком  зросли  на  8829  тис.  грн.  або  на  18,61%.  Поточні  зобов'язання  та
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забезпечення у 2017 році порівняно з 2016 роком зросли на 66086 тис. грн.

або на 24,50%, у 2018 році порівняно з 2017 роком зросли на 62500 тис. грн.

або на 18,61%.  Чистий дохід від реалізації товарів (робіт, послуг) у 2017 році

порівняно  з  2016  роком  зріс  на  107279  тис.  грн.  або  на  18,61%,  у  2018

порівняно  з  2017  роком  збільшився  на  127245  тис.  грн.  або  на  18,61  %.

Чистий прибуток у 2017 році порівняно з 2016 роком зменшився на 40773

тис. грн. або на 267,91 %, у 2018 році порівняно з 2017 роком зріс на 24519

тис. грн. або на 95,95 %, що зумовлене значним зростанням чистого доходу

на 127245 тис. грн., та зменшенням інших звичайних витрат на 2292 тис. грн.

Рентабельність продажу становила 2,64% в 2016 році,  -3,74% в 2017

році, -0,13% в 2018 році, а отже рентабельність продажу значно зменшилась

за аналізований період, що свідчить про підвищення ефективності управління

доходами.  Збільшення  періоду  оборотності  кредиторської  заборгованості,

оборотності запасів свідчить про зменшення ділової активності підприємства

у  2018  році.  Коефіцієнт  фінансової  автономії  у  2017  році  та  2018  році

становив відповідно 8% і 6%, найкращого результату було досягнуто у 2016

році,  коли  коефіцієнт  фінансової  автономії  становив  16%.  За  допомогою

своїх ліквідних активів підприємство здатне розрахуватися по своїх поточних

зобов’язаннях на 47% у 2016 році, на 46% у 2017 році, на 65% у 2018 році. За

допомогою  своїх  швидко  ліквідних  активів  підприємство  здатне

розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях на 15% у 2016 році, на 17% у

2017  році,  на  36%  у  2018  році.  За  допомогою  своїх  найбільш  ліквідних

активів підприємство здатне розрахуватися по своїх поточних зобов’язаннях

на 0,6% у 2016 році, на 0,8% у 2017 році, на 19% у 2018 році. У 2016, 2017 та

2018  роках  підприємство  ПрАТ  «Гнідавський  цукровий  завод»  мав  не

стійкий фінансовий стан. 

Згідно моделі Альтмана ймовірність банкрутства у 2016 – 2018 роках

дуже висока. Згідно моделі Ліса ймовірність банкрутства у 2016 – 2018 рр.

дуже висока. Згідно моделі Теффлера ймовірність банкрутства у 2016 та 2018

роках не висока, у 2017 році дуже висока. Згідно моделі Бівера підприємство
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знаходиться за 1 рік до банкрутства.

Основними  заходами  подолання  фінансової  кризи  на  ПрАТ

«Гнідавський цукровий завод»   в плановому періоді є: збільшення обсягів

реалізації  (розширення  збутової  мережі,  стимулювання  попиту  шляхом

розміщення  реклами  в  INTERNET,  надання  послуг  з  доставки  товару);

зниження  адміністративних  витрат  (зниження  адміністративних  витрат

шляхом  реструктуризації  відділів  підприємства,  об’єднання  планового  та

фінансового  відділів,  об’єднання  технічного  і  виробничо-технічного

відділів); удосконалення управління фінансовими ресурсами (вдосконалення

управління дебіторською заборгованістю, скорочення строків за внутрішніми

розрахунками, моніторинг виконання платіжної дисципліни); вдосконалення

управління  основними  засобами  (модернізація  обладнання  технічного

відділу,  здача  в  оренду  вивільнених  приміщень  від  злиття  відділів,

вдосконалення управління персоналом).

Чистий  фінансовий  результат  у  2019  році  порівняно  з  2018  роком

зросте на 237,39%, у 2020 році порівняно з 2019 роком на 189,40%, у 2021

році  порівняно  з  2020  роком  на  77,63%.  Капітал  ПрАТ  «Гнідавський

цукровий завод» у 2019 році становитиме 571330 тис.  грн.,  що на 17,80%

більше  порівняно  з  2018  роком.  Згідно  моделі  Альтмана  ймовірність

банкрутства ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» у 2019 - 2021 роках висока.

Згідно моделі Ліса ймовірність банкрутства у 2019 році – висока, у 2020 -

2021 рр. – не значна. Згідно моделі Теффлера ймовірність банкрутства у 2019

–  2021  рр.  не  висока.  Згідно  моделі  Бівера  ПрАТ «Гнідавський  цукровий

завод» у 2019 – 2021 роках буде знаходитися за 1 рік до банкрутства. 
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Додаток В

План балансу ПрАТ «Гнідавський цукровий завод» 

 у 2019 - 2021 рр., тис.грн.

Показники Факт План відносне відхилення,
%

2018 2019 2020 2021 2019 2020 2021
1 2 3 4 5 6 7 8

Нематеріальні активи 1667,00 1667,0 1667,0 1667,0 0,00 0,00 0,00
Основні засоби 223313,0

0
189378,0 155443,0 121508,0 -15,20 -

17,92
-

21,83
Необоротні активи 224980,0

0
191045,0 157110,0 123175,0 -15,08 -

17,76
-

21,60
Запаси 113925,7

0
135129,6 160280,0 190111,5 18,61 18,61 18,61

Дебіторська заборгованість 
за товари, роботи, послуги

22217,23 26352,3 31257,0 37074,6 18,61 18,61 18,61

Дебіторська заборгованість 
за розрахунками з бюджетом

710,49 842,7 999,6 1185,6 18,61 18,61 18,61

Інша поточна дебіторська 
заборгованість

44613,56 52917,1 62766,0 74448,1 18,61 18,61 18,61

Грошові кошти та їх 
еквіваленти

78552,95 165044,2 263745,5 376929,7 110,11 59,80 42,91

Оборотні активи 260019,9
1

380285,9 519048,2 679749,4 46,25 36,49 30,96

Баланс 484999,9
1

571330,9 676158,2 802924,4 17,80 18,35 18,75

Статутний капітал 48271,00 48271,0 48271,0 48271,0 0,00 0,00 0,00
Додатковий капітал 61958,00 61958,0 61958,0 61958,0 0,00 0,00 0,00
Резервний капітал 626,00 626,0 626,0 626,0 0,00 0,00 0,00
Нерозподілений прибуток 
(непокритий збиток)

-80429,89 -78704,7 -74230,0 -66494,0 -2,14 -5,69 -
10,42

Власний капітал 30425,11 32150,3 36625,0 44361,0 5,67 13,92 21,12
Довгострокові зобов'язання 56268,38 66741,1 79163,0 93896,8 18,61 18,61 18,61
Короткострокові кредити 
банків

125559,1
7

148928,3 176647,0 209524,6 18,61 18,61 18,61

Поточні забезпечення 6865,27 8143,0 9658,6 11456,3 18,61 18,61 18,61
Кредиторська 
заборгованість за товари, 
роботи, послуги

93513,75 110918,6 131562,8 156049,4 18,61 18,61 18,61

Поточні зобов’язання за 
розрахунками
з бюджетом 2423,24 2874,3 3409,2 4043,7 18,61 18,61 18,61
зі страхування 877,73 1041,1 1234,9 1464,7 18,61 18,61 18,61
з оплати праці 3515,66 4170,0 4946,1 5866,7 18,61 18,61 18,61
Інші поточні зобов'язання 165551,6

0
196364,2 232911,6 276261,2 18,61 18,61 18,61

Поточні зобов’язання 398306,4
2

472439,5 560370,2 664666,7 18,61 18,61 18,61

Баланс 484999,9
1

571330,9 676158,2 802924,4 17,80 18,35 18,75
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